

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) Jélem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) Jélemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## ELŐRE A TERMÉNYBEGYŰJTÉS SIKERÉÉRT

A gondos előkészítő munka, a tervszerű felkészülés és nem utolsósorban az idei kedvező időjárás lehetővé tette, hogy ebben az évben jóval Péter-Pál előtt teljes erővel meginduljon az aratás nagy munkája. Azok, akiknek nem érdeke, hogy biztosítsuk az ország kenyerét, a kulákok és klerikális reakciók szelvényében-hosszában hirdették, hogy „Péter-Pál” előtt nem szabad rekifogni az aratásnak. A tények ismét bebizonyították, hogy a kulákok halálra elleneségei a dolgozó népeknek. Mert a dolgozó parasztság, híven követve a népi demokrácia útmutatását, megértette, hogy az aratás megkezdése nem a paphoz van kötve. Hozzá is fogott mindent, hogy még viaszérben vágja le a gabonát. Ezzel nemcsak hamarabb készült el az aratással, hanem tetemes szemvesztéstől is megóvta népgazdaságunkat és saját magát.

A dolgozó parasztság tudja, hogy jó munkájának megvannak a kedvező feltételei és azt is tudja, hogy miért dolgozik.

Tapasztalatból tudja, hogy a dolgozók állama minden lehetőségét megad a dolgozó parasztságnak arra, hogy munkáját, köztük a nagy nyári mezőgazdasági munkát is, a legkedvezőbb feltételek között hajthassa végre. Mezőgazdasági kormányzatunk, a gépállomások, a dolgozó parasztság tömegszervezete és mindenekelőtt a munkásosztály és Pártja segítő kézzel áll a dolgozó parasztság mellett. A dolgozó parasztság hálásan veszi a segítséget és szívesen fogadja az irányítató szót. Az elmúlt öt év alatt megtanultuk, hogy a dolgozó embernek minden kérdésében, minden munkájában legbiztosabb támasza az ország újjáépítését eredménnyel vezető Magyar Dolgozók Pártja és népünk szeretett vezére, Rákosi Mátyás.

És a dolgozó parasztság jól látja a célokat is, amelyekért önként vállalt versenyét teljes szívvél és minden erejével végzi. Látja, hogy ebben az országban a dolgozók a maguk boldog jelenét és még boldogabb jövőjét építik. Látja, hogy az ötéves terv, a szocializmus alapjainak lerakása minden dolgozó ember szelvényét jelenti. De nem felejtjük el a dolgozó parasztság azt sem, hogy mivel tartozik nagy felszabadítóknak, a nagy Szovjetunióknak, amelynek nagylelkűsége lehetővé tette, hogy tőlünk folyamán először, szabadon intézhessük a magunk sorsát. A hála, tisztelet és forró szeretet kötelékjei fűzik dolgozó parasztságunkat a felszabadító nagy Szovjetunióhoz, a béke-tábor legyőzhetetlen zászlóvivőjéhez. A dolgozó parasztság előtt világos, hogy a természetes frontján elért minden sikerünk erősíti azt a szilvaszilárd béke-

frontot, mely meghiúsítja a békebontó imperialisták merényleteit az emberiség, a béke, a népek szabadsága és függetlensége ellen. A dolgozó parasztság, mely az elmúlt háború vérzivatarában szintén igen sokat szenvedett és sokat vesztett, nem akar háborút. Békét akar, a munkát, az építés biztonságát. Tudja, hogy szép jelene és még szebb jövője csak a szocializmusban valósulhat meg. Minden áldozatra kész tehát a békéért, a szocializmus építéséért és tudja, hogy a most győzelmesen megharcolt kenyérszava teljes befejezése újabb győzelem lesz nemcsak a belső építés frontján, hanem a béketábor erősítése terén is.

Ezért teljes szívvél folytatja tovább az eredménnyel megkezdett munkát. Ma, vasárnap Hajdú-Bihar minden községében gyűlésre jönnek össze a falu dolgozói, hogy megtárgyalják Pöldes község dolgozó parasztságának versenyfelhívását. Pöldes község dolgozói elhatározták, hogy Alkotmányunk ünnepére, augusztus 20-ra befejezik a terménybegyűjtés munkáját, miután a csépléssel teljes egészében augusztus 15-re végeznek. Ugyanakkor felhívták a megye többi községének dolgozó parasztságát, hogy kövesse példájukat. Nem kétséges, hogy a mai gyűléseken dolgozó parasztságunk teljes mértékben magáévá teszi a földesiek versenyfelhívását és önként vállalt nemes versenyre kél, hogy teljesítse hazafiass kötelességét a terménybegyűjtés terén is.

Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága jelenleg az első helyen áll a begyűjtésben. Ezt a megtisztelő helyet mindvégig meg akarja tartani és tudja, hogy erről csak akkor lehet szó, ha az eddiginél is nagyobb lendülettel végzi a terménybegyűjtés munkáját.

Néhány nappal ezelőtt Hajdú-Bihar Megyei Tanácsa felhívással fordult a megye dolgozó parasztságához. E felhívásban a Tanács körvonalazta azokat a tennivalókat, melyek feltételei annak, hogy a gabonabegyűjtési terv augusztus 20-ig való teljesítése csak abban az esetben biztosítható, ha fokozzuk a cséplés ütemét, minimálisra csökkentjük az üzemszavart. Ezt el tudjuk érni azzal, hogy ha fokozottabban bevonjuk a cséplőmunkásokat a versenybe és fokozzuk a cséplőmunkások között a népnevelő munkát.

Bizonyos, hogy a Megyei Tanács irányítató szavát a község dolgozó parasztságnak a mai falugyűléseken magukévá teszik, aszerint cselekednek és augusztus 20-ra büszkén jelenthetik népünk szeretett vezérének, Rákosi Mátyásnak: Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága becsülettel elvégezte a terménybegyűjtés munkáját!

## Az észak-koreai hadsereg benyomult Kocsangba, és 65 kilométerre áll Taegutól

Tokió: (A Reuter jelenti): Nyugaton az amerikai-k kivétel, va Hodogból, ismeretlen hosszúságú darabon vonultak vissza Puszangtól 60 mérföldnyire fekvő Csingju irányába.

A front középső szakaszán az észak-koreai 15. hadosztály ékeket vert a délkoreai 6. hadosztály és az amerikai 25. hadosztály közé Icsontól közelében. Az amerikai csapatok Hvanggan közelében teret veszítettek. Az észak-koreaiak egybeharcolt rohamokat indítottak az I. lovassági hadosztály állásai ellen Jo-gdongtól délkeletre.

Julian Bates jelelő MacArthur tábornok főhadiszállásáról:

Az észak-koreaiak ékeket vertek a középső arcvonalon lévő védelmi vonalakra. Ez az éke megüldgyök véleménye szerint kibontakozhat egy Taegu veszélyeztető fenyegetéssé. Taegu az utolsó nagyobb város, amely a védők kezében van. Puszangba vezető útvonal maradt.

Az AFP jelenti: Felderítő útról

### Namvont és Kore is felszabadult

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága péntek este közölte: A néphadsereg egységei valamennyi fronton heves harcokat folytattak az amerikai szárazföldi csapatok ellen. Július hó 27-én a néphadsereg egységei,

viszatért repülők jelentették, hogy egy észak-koreai hadosztály, amely páncélosokkal rendelkezik, szembatört benyomult Kocsangba Taegutól 65 km-re.

MacArthur főhadiszállásának közleménye szerint a délkoreai 8. hadosztály ellen Ongcsjondong környékén hatalmas támadás indult meg.

Föngjang: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága közli, hogy a néphadsereg alakulatai valamennyi fronton folytatják támadásukat. Július 26-án a néphadsereg légvédelmi tüzérsége leolt három amerikai repülőgépet. Észak- és Dél-Kensban arcvonalakban a partizánok támogatva a néphadsereg alakulatait, nagy támadást, fokozták tevékenységüket az ellenség hátsóiban. A Puszan (Fuzan) körzetében működő partizán alakulatok Puszu közelében hajtanak végre hadműveleteket.

gyeget. A többi fronton nem történik különösebb változás.

NYUGATNEMET ZSOLDOSOKAT TOBOROZNAK AZ AMERIKAI KOREAI CSAPATOK TÁMOGATÁSÁRA

Berlin (TASZS): A Neues Deutschland c. lap jelezte, hogy a nyugati német hadseregben és Stejnkefordban jóelőzőtti toborzó szörfjűk meg a munkanélkülieket és „jó munkát” ajánlanak nekik Koreában majd a nyugati megszálló hadsereg toborzó irodáiba irányítják őket. Ilyen toborzó iroda működik Berlin angol övezetében is.

Föngjang (TASZS): A napokban Csung-Csu (Sejsiu) városában a Li-Szin-Man-féle ügyvezető nemzeti védelmi hadsereg” csapatából származó hadifoglyok gyűlést tartottak. A gyűlés résztvevői kijelentették, hogy harcolni akarnak az amerikai imperialisták és a Li-Szin-Man-féle katonaság ellen.

A gyűlés résztvevői levelet küldtek Kim-Il-Szennek, amelyben kérik arcvonalra szállítást. Ezenkívül felhívták: intéztek a „nemzeti védelmi hadsereg”-hez, amelynek tagjait az ellenállás megszüntetésére szörfjűk fel.

## A szakszervezeti munka megjavításának döntő feladatait tárgyalta a Szakszervezetek Országos Tanácsának III. teljes ülése

A Szakszervezetek Országos Tanácsa III. tanácsulása a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának a szakszervezeti munka egyes kérdéseiről szóló

### Apró Antal beszéde

Apró Antal kiemelte: A szakszervezetek legfontosabb feladata az, hogy behatárolva megtárgyalják a Párt igazságos és jogos kritikáját.

A Párt rámutatott — mondotta többek között —, hogy a szakszervezeti vezetésben nem volt következetesen biztosítva a Párt politikájának végrehajtása, nem erősödött a szakszervezetek kapcsolata a széles dolgozó tömegekkel, jelentős mértékben elbürokratizálódott a szakszervezeti mozgalom, nem fejlődött megfelelően a szakszervezeti demokrácia, nem érvényesült a kritika és önkritika.

Eltoptult a szaktanács és a szakszervezetek felső vezetésében a forradalmi éberség, jobboldali

határozatát tárgyalta. Harustják József megnyitó szavai után Apró Antal, a SZOT főtájkára tartotta meg beszámolóját.

határozatát tárgyalta. Harustják József megnyitó szavai után Apró Antal, a SZOT főtájkára tartotta meg beszámolóját.

szociáldemokrata befolyásnak engedtek teret. A Szakszervezeti Tanács vezetőinek éreznük kell a felelősséget az elkövetett hibákért. Különösen fontos ez most, amikor az alapbérémeles és normarendezés eredményes megvalósítása hatalmas feladatokkal a szakszervezeti mozgalomra. Az ellenség támadásban van az alapbérémeles és normarendezéssel szemben. A szakszervezeti vezetésnek, széles szakszervezeti aktiva hálózatnak, az üzemi szervezetek vezetőinek fel kell venniök a harcot a Párt, a kormány határozatának maradéktalan végrehajtásáért.

A munkások megértik a normarendezés szükségességét, de a

vezetőknel még mindig sok helyen opportunizmussal találkozunk. A tömegek gyorsabban mennek előre, mint a vezetők. Ezt bizonyította az a nagyszerű szolidaritás, amellyel munkásosztályunk a hős koreai nép mellett kiállt.

Apró Antal ezután elenjáró dolgozóink leveleiből olvasott fel, melyekben ígérték tesznek, hogy a munka termelés-nységének emelésével harcolnak a háborús gyújtogatók ellen.

Javaslom — folytatta beszédét Apró Antal —, hogy szólítsuk fel az egész szervezett magyar munkásságot, hogy kövesse népek legjobbjainak példáját, bátor kiállását. Szélessítsük ki az új normák túlléptetésére vonatkozó kezdeményezéseket. A szakszervezetek minden erejükkel segítsék, szervezzék az augusztus 7-től 12-ig terjedő koreai műszakot. Apró Antal ezután 5 pontban határozta meg a szakszervezeti munka megjavításának döntő feladatait.



1. Meg kell erősíteni a szakszervezeti mozgalmat kapcsolatait a Párttal, szélesíteni a Párt befolyását a dolgozók között.

2. A szervezeti munkások széles táborának mozgósítása a szocializmus építésének meggyorsítására, a munkaverseny és a Sztálinov-mozgalom kiszélesítésére, az alappéremelés és normarendezés sikeres végrehajtására.

3. A szakszervezetek nevelő és felvilágosító munkájának meggyorsítása, a Szovjetunió hős munkásosztálya építésében elért nagyszerű tapasztalatainak tudatosítása a dolgozók széles rétegeiben.

4. A bürokratizmus kiküszöbölése a szakszervezeti munka minden területén, a szakszervezeti demokrácia érvényesítése és kiszélesítése.

### Kádár János beszéde

Kádár János, a Párt Politikai Bizottságának július 24-i határozatának visszhangjáról beszélt a pártmunkásoknak, hogy a szocializmus építése és a dolgozók jólétének szempontjából milyen lényeges a szakszervezetek jó munkája, majd így folytatta:

— A szakszervezeti funkcionáriusaink a Párt bírói határozatát mindenekelőtt úgy kezeljék, hogy a szakszervezeti munka területén a szocializmus építését szolgálják, a szakszervezeti funkcionáriusok számára ma mindenekelőtt azt jelenti, hogy a Párt határozatában feltárt hibák gyors és gyökeres kijavításáért a legnagyobb lelkesedéssel és legjobb tudásukkal kezdjenek dolgozni.

— A szakszervezeti funkcionáriusok jó munkájának egyik

5. Az alappéremelés és normarendezés napirenden lévő kérdéseinek kapcsán a Párt Politikai Bizottsága határozatának megvitatására az összes szakszervezetekben.

Beszédének befejezésekor Apró Antal javasolta, hogy az Országos Tanács ülése határozatban juttassa kifejezésre közszózatát a Magyar Dolgozók Pártjának, szerietett vezérünknek, Rákosi Mátyásnak azért az útmutatásért, elvtársi támogatásért, amellyel a Politikai Bizottság és külön Rákosi Mátyás a szakszervezetek munkáját állandóan segítette.

Hassa át az egész magyar szakszervezeti mozgalmat a Párthoz való hűség, a Szovjetunió iránti szeretet és ragaszkodás.

elemi előfeltétele, hogy megértsek azt, hogy az ellenség milyen rendkívül szívesen törekedett arra, hogy a szakszervezeti mozgalmat beépítse, onnan folytathasson kártevő munkát a magyar népi demokrácia ellen. Már évekkkel ezelőtt az ellenforradalmi munkásáruló jobboldali szociáldemokrata banda nagy szívesággal törekedett arra, hogy a szakszervezetekben megvehesse lábát. A jobboldali szociáldemokraták a felszabadulás után közvetlenül mindenütt első sorban a kezükben lévő szakszervezeti funkciókat felhasználva, vesztett támadásokkal, aljas, demagóg provokációkat hajtottak végre imperialista megbízóik utasítására a magyar munkás-

ság, a magyar dolgozó nép elemi érdekei ellen. A jobboldali szociáldemokraták a magyar dolgozó nép minden ellenségével szövetségre — ideértve Mindszentyt is — harcoltak a föld-reform ellen, a forint megteremtése ellen, a bankok államosítása ellen és minden egyes lépésük ellen, amit munkásosztályunk a haladás útján megtett előre. Ezt csinálták 1948 nyaráig nyíltan és az egyesülést követően ezt folytatták titokban.

— A jobboldali szociáldemokraták szervezeti és szívós harcot folytattak a termelés emelése, a munkafegyelmel megszüntetése, a munkaverseny kiszélesítése, a Sztálinov-mozgalom ellen, egészen a legutóbbi időkig.

— Ahogy a magyar munkásosztály a kommunizmus vezetőivel megtörte a további nyílt ellenforradalmi harcukat, fejlődésük ellen, úgy semmi kétség, hogy megtörte illegális romboló tevékenységüket és kiűzte meg szellemi maradványait is minden területéről, ahol tevékenykedtek, így a magyar szakszervezeti mozgalmat területéről is.

— Szakszervezeti funkcionáriusaink kovessék pártvezetőség útmutatásait, ragaszkodással és odaadással kovessék Pártunk forrón szeretett vezetőjének, Rákosi elvtársnak szavát, figyeljenek a Párt és a tömegek bírálatára és akkor biztos, hogy szakszervezetünk felzárkóznék gyorsított általános fejlődésünkhöz és méltó segítői és részesei lesznek Pártunk és dolgozó népünk eljövendő győzelmeinek — fejezte be beszédét Kádár János.

### Határozati javaslat:

A határozati javaslatban az Országos Tanács teljes mértékben magáévá teszi a Politikai Bizottság igazságos és kemény bírálatát, köszönettel fogadja a megszemenő elvtársi útmutatást és felbecsülhetetlen segítségét, ami a Politikai Bizottság határozatában a szakszervezet felé megnyilvánul.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa ugyanezkor amikor megállapítja saját felelősségét az elkövetett súlyos hibákért, felhívja az összes szakszervezeti szerveket, és az önjelölt szervezett dolgozókat, hogy teljes erejükkel járuljanak hozzá a hibák további feltárásához és kijavításához, a Párt határozatának megvalósításához.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa ennek érdekében a következő feladatokat állítja a szakszervezeti vezetők elé:

1. Erősítsük kapcsolatainkat a Párthoz, szélesítsük a Párt befolyását a tömegek között.

A határozati javaslat felhívja a vezető funkcionáriusokat, mutassanak példát a párthatározatok lelkiismeretes harcoss végrehajtásában. Küzdjenek a lazaság, a fegyelmetelenség ellen. Neveljék saját példájukkal is a harcoss áldozatkés szellemmel a dolgozókat.

A maradj felfogások, a visszafele húzóó kóros kapitalista csőkevények ellen a dolgozó tömegek között végzett felvilágosító munka fokozásával kell felépíteni, elsősorban ezeken a területeken, ahol a jobboldali szociáldemokrácia befolyása még ma is érvényesül.

2. Fordítsuk minden erőnket a szocializmus építésének meggyorsítására.

Hangsúlyozza a határozati javaslat, hogy minden ténykedésünk középpontjában a termelés fejlesztését a munkaverseny és a Sztálinov-mozgalom kiszélesítését, a szocialista bérezés megvalósítását állítsuk, állítsuk a szocializmus alapjait leváló öt éves tervünk eredményes végrehajtására. A Párt politikájának megvalósulás-

nélküli küzdelmet követel a SzOT-tól és a szakszervezeti központoktól, az üzemi szakszervezetektől, a politikai és gazdasági kártevők, az ellenség ügynekei ellen. Lépésünk fel az ilyen elemek ellen alkalmazzuk teljes szigorúsággal a fegyelmi szabályzatot, működtes-sük a társadalmi bíróságokat, szerezzünk érvényt államunk törvényeinek.

Támogassuk mindenhol merészen az újtókat, a sztálinovistákat, a nők és ifjak bevonását a termelésbe és a társadalmi feladatokba az alulról jövő helyes kezdeményzéseket.

3. Javítsuk nevelési munkánkat a káderek és a tömegek felé.

A szakszervezeti vezetők és oktatók neveljék a dolgozókat a Párthoz, a felszabadított Szovjetunióhoz, a nemzetközi munkásosztályhoz való ragaszkodásra, a szocialista fegyelmre és kötelességjudaatra, a béke harcoss, védelmére, az ellenség ideológiájára, a burzsoa gondolkodás maradványai elleni kérelhetetlen küzdelemre. Szakszervezeti mozgalmunk élesen határozza el magát a kétségbe, az imperialistákat szolgáló szociáldemokrata irányzattól első sorban azzal, hogy a Párt vezető szerepét kihangsúlyozza és érvényre juttatja. A Párt és Rákosi elvtárs szeretetére nevelj kádereit és tömegeit. A Népszava és az egyes szakszervezetek lapjai tükrözzék vissza a Párt politikájának megvalósításáért való harcoss kommunista kiállást. Rendszerezen foglalkozniok kell a szovjet tapasztalatokkal és általában a szakszervezeti mozgalmat eji kérdéseivel.

4. Küszöböljük ki munkánkból a bürokratizmust, erősítsük a szakszervezeti demokráciát.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa felhívja az elnökséget, hogy a szakszervezeti demokrácia széleskörű kifejlesztése érdekében minél előbb dolgozza ki a szakszervezeti központi vezetőségek megyei (kerületi) bizottságok és az üzemi bizottságok új-tavaszításának tervét, gondos-

kodják arról, hogy a vezetőszervezetekbe minél nagyobb számban új, friss a Párthoz és a munkásosztályhoz hű szilárd káderek kerüljenek. A szakszervezeti mozgalmat működtessék, a demokrácia elvének világoss megvitatására érdekében készítsék el az elnökség és a szakszervezetek új nap-szabályzatát és a dolgozókkal való nyílvánossá megvitatás után lép-tessék életbe.

Vessük véget az önkényes vezetőségek, az apparátus elhatalmasodásának a választott szervek felett.

5. Tárgyaljuk meg a dolgozókkal a Politikai Bizottság határozatát.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa a szakszervezeti vezetőségek kötelességévé teszi, hogy szervezzék meg aktívakon, tárgyalásokon és sajtóban a Politikai Bizottság határozatának megvitatását. Tárgyalj fel mindenütt a szakszervezeti munka hiányosságait, határozzák meg a helyi feladatokat, gyűjtsék össze és tovább munkájukban hasznosítsák a dolgozók elhangzott véleményeit.

A határozati javaslat rámutat, hogy a Politikai Bizottság bírálatának célja a szakszervezeti munka meggyorsítása, a bírálat adjon új lendületet a szakszervezeti vezetők munkájának. A napirenden lévő feladatok végrehajtásának hatékony elősegítésével, az e munkánál jelenkező oppor-tunizmus az ellenség befolyás gyökeres felszámolásával, a munkaverseny továbbfejlesztésével bizonyítsuk be hogy megértettük a Párt bírálatát.

Igérjük hogy Pártunknak, szeretet, Rákosi elvtársunknak, hogy szívós munkával kijavítsuk hibáinkat és mindent megteszünk, hogy szakszervezetünk a Párt hűsége segítői legyenek a szocialista Magyarországnak minél gyorsabb felépítésébe — fejeződik be a határozati javaslat.

## A Szovjetunió neppgazdaságának újabb sikerei ékesen tanúsítják a szocializmus nagy fölényét a kapitalista rendszer felett

Moszkva: A szovjet sajtó vezércikkében foglalkozik a Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő Központi Statisztikai Hivatal második negyedévi jelentésével. A Pravda vezércikke „A szocialista gazdaság növekszik és sikereket arat” címmel a következőket írja:

A Központi Statisztikai Hivatal adatai szemmel láthatólag tanúsítják a szocialista gazdasági élet további emelkedését, amelyet a szovjet nép a Bolsevik Párt vezetésével, a nagy vezér és tanító, Sztálin elvtárs lángeszű irányításával ért el. Lenin és Sztálin pártja dicső munkássikerekre tömöríti és lelkesíti a szovjet embereket, minden irányban kiterjeszti a munkások, parasztok és értelmiségiek millióinak aktivitását és kezdeményezését. A Statisztikai Hivatal közleménye azokról a jelentős sikerekről tanuszkodik, amelyeket a szovjet nép a háború utáni sztálini öt éves terv teljesítésében, az 1950. évi termelési program határidő előtti teljesítésére irányuló törekvésében önfeláldozó munkájával elért.

A vezércikk ezután hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió nepp-gazdaságának újabb, kiemelkedő sikerei ékesen tanúsítják a szocialista rendszer nagy előnyeit, mérhetetlen fölényét a kapitalista rendszer felett.

Mig országunkban — írja befejezésül a Pravda — vihar-schessséggel fejlődik az ipar minden ága, emelkedik a néptöme-

gek anyagi és kulturális jóléte, addig a kapitalista országok ipara pang és hanyatlók, a munkanélküliség óriási méreteket ölt, a dolgozók anyagi helyzete katasztrofálisan rosszabbodik.

A szovjet dolgozók Lenin és Sztálin ügye iránti határtalan odaadással, önfeláldozóan dolgoznak a szovjet neppgazdaság további hatalmas emelkedéséért. A szovjet dolgozók a Bolsevik Párt hűs vezetésével, Sztálin elvtárs lángeszű irányításával gyarapítják sikereiket a gazdasági és kulturális építés terén s szilárdan és biztosan haladnak előre a kommunizmus felé vezető úton.

Az Izvesztija „Növekszik a szovjet állam gazdasági hatalma” című vezércikkében írja:

A nagy Sztálin által vezetett országunk biztosan halad győzelemről győzelemre. Ha a Bolsevik Párt és a szovjet kormány bölcs politikájának, a szovjet rendszer, a szocialista gazdálkodás fölényét, sikerrel valóstják meg a kommunizmus építésének hatalmas sztálini tervét. A Szovjetunió gazdasági hatalmának szakadatlan növekedése, a sok nemzetiségű testvéri népek családja kulturájának felvirágzása, a dolgozók anyagi jólétének szakadatlan emelkedése — Lenin és Sztálin pártja kiemelkedő szervezői tevékenységének eredménye, amely a szovjet népet lelkesíti a kommunizmus teljes győzelméért vívott harcban.

## Kedden Malik szovjet delegátus átveszi a Biztonsági Tanács elnökségét

Newyork: Július 23-án a Biztonsági Tanács tagjai összejöttek és rövid idő alatt megtárgyalták Ausztria beszámolóját. A szovjetek rövid felszólalásukban helyeselték Ausztria beszámolóját. — Franciaország, Anglia, Kuba, India és Ecuador képviselőjének felszólalása után az elnökö Suade berekesztette az ülést és július hó 31-re tűzte ki a Biztonsági Tanács tagjainak újabb ülését. Suade delegátusaink, hogy folytassák sürgős külisszáműgötti tárgyalásokat és új ülés tartásának, megelőzték még Malik, a Szovjetunió képviselője átvette a Biztonsági Tanács elnökségét, amikor a sorrend szerint a Szovjetunió képviselője elnököl a Biztonsági Tanácsban.

## A „Megvédjük a békét” Országos Tanácsának ülése

A „Megvédjük a békét” mozgalom Országos Tanácsa szombaton délelőtt az országgyűlés minisztertanácsai termében ülést tartott. Az ülésen megjelentek a tanács tagjai, közöttük Rónai Sándor, a Magyar Köztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Darvas József közoktatásiügyi miniszter, Vető Lajos evangélikus, Péter János református püspök, valamint több megyei békeiroda vezetője.

Majlát Jolán beszéde elején rámutatott arra, hogy szinte napok alatt gyűlt össze az csaknem 14 millió forint, amely lehetővé tette, hogy az erdélyi tervétl eltérően, nemcsak orvosi és ápoló-brigád hanem egy teljes tábori kórház indult útakra, hogy gyógyító segítséget vigyen a koreai hősöknek.

— A magyar dolgozók — mint a gyűjtés is bizonyítja — tudják és látják: a koreai hősök értünk is harcolnak az imperialisták aljas mérnyelése, a mi szabadságunk elleni merénylet is.

— Békeharcukban nem

állunk egyedül. A Szovjetunió vezette 800 milliós béketábor a nagy Sztálin vezetésével szilárdan, egységes tömbként áll szemben az imperialista háborús gyujtogatókkal. A népeknek a kivívott szabadság mindennél drágább. Ezt a szabadságot megvédjük minden áron — fejezte be beszédét Majlát Jolán.

A nagy tapssal fogadott beszéd után Erzszt Antalné, a Rákosi Mátyás Művek sztálinovistája hangsúlyozta, hogy az ország különböző területein lezajlott békegyűlések megmutatták: egész dolgozó népünk, a magyar nép minden rétege, a mérhetetlen gyűlölet érzésével gondol az amerikai imperialisták koreai háborús provokációjára és egy emberként sorakozik fel a szabadságért, függetlenségért, a világ békéjéért küzdő koreai nép mellett.

Seregélyi József országgyűlési képviselő beszéde után Mihályfi Ernő szólalt fel.

Az ülés Mester Erzsébet zárószavaival ért véget.

# A cséplőgéptől adják be a gabonát a terménybegyűjtési verseny éharcosai Hajdú-Biharban

A cséplés útjára napról-napra gyorsul és elmondhatjuk, hogy az egész országban a befejezéshez közeledik. A cséplés elvégzésével dolgozó parasztságunk az idei nyári szezonmunka egy újabb szakaszát zárja le, de ugyanakkor hátra van még a terménybegyűjtés sikeres és gyors elvégzése.

A terménybegyűjtés harci feladat, ezt nem győzzük elégszer hangsúlyozni, de hála a népvölők jó munkájának, mindinkább tudatosodik dolgozó parasztságunk körében ez a tény és arról beszélnek azok a jelenléte is, melyek elmondják, hogy Hajdú-Biharban minden község csatlakozott ahhoz a mozgalomhoz, mely a csongrád megyei Szegvár és Mindszent községekben indult el és amelyet először a megyében Földes község vett át. Ez a mozgalom azt jelenti, hogy a községek a Népköztársaságunk Alkotmányának egyéves évfordulójára, augusztus 20-ra tökéletesen befejezik a terménygyűjtést, sőt vannak községek, mint Biharorda, amelyek már augusztus 15-re végezték a terményraktárba szállítással.

A terménybegyűjtésben Biharorda, Földes és Püspökladány járnak az élen. Biharorda, mely eddigi terménybegyűjtési kontingensét már 15 vagonra emelte, az elmúlt napokban újabb nagyszerű eredményt ért el. Már 270 százaléknál tartanak. Földes község is elérte a 200 százalékot, de a terménybeadás és a párosversenyek kötele a terménybeállításra még egyre tart a községben. Egyeken 134 százalékon felül emelkedett a terménybegyűjtés eredménye.

Lemaradás Berettyószentmártonban, Zsákán, Nyírcsádon és Ujszentmargitán mutatkozik még mindig. Itt ezeken a helyeken, a népvölők munkára hatványozottan szükség van, hogy a község dolgozó parasztsága felzárkózhasson a terménybegyűjtésben élenjárók közé.

A földművelésszövetkezetekben lázas iramban folyik a terményátvitel. A dolgozó parasztság növekvő versenyelendületével csak fokozott munkával tudnak lépést tartani. Földes községről a múlt héten azt írtuk, hogy a szép eredmények után (akkor 160 százaléknál tartottak) a felületen megálltak és habérjaikon ültek. Most kiderült, hogy a földesi dolgozó parasztok a kritika után erőteljesen munkába állottak és ők voltak az élsők a megyében, akik a terménybegyűjtési versenykiírást elfogadták Szegvár és Mindszent községektől és azt továbbfejlesztették.

A földművelésszövetkezetekben mindenütt arról beszélnek az ügyvezetők, hogy nem emlékeznek, hogy valaha is ilyen gazdag termés lett volna. Nagyon sok helyen száknak bizonyultak a raktárak, mert a legoptimálisabb számítások ellenére sem készülték fel ilyen csúcsforgalomra.

De roskadozhatnak a raktárak akkor, midőn a berekbősormentényi „Petőfi” termelőcsoportban 16 mázsás búzatermést értek el és amikor a kabai „Dózsa” termelőcsoportból egyszerre 800 mázsás terményt szállítottak be a raktárba a termelőszövetkezet szépen feldíszített szekerein.

Az egyéni terménybegyűjtési

eredmények is szépen mutatják a versenyelendület fokozását. Ujlétán Kis János 13 holdas dolgozó paraszt 600 százalékkal teljesítette túl a terménybegyűjtési kötelezettségét. Öntudatosan ki-jelentette:

— Tudom nagyon jól, mi történik a világban. Nyitott szemmel járok és látom, hogy az új háborúra spekuláló imperialistáknak mivel tudok itthon is kemény választ adni gyújtogató terveikre. Ha én most több gabonát adok be, mint amennyit kellene, annyival erősebb leszek az állam. És mert ez az ország a miénk, dolgozóké, önmagunkat erősítjük és ha mi erősek vagyunk, akkor meghátrálnak előlünk az imperialisták. Így gondolkozunk mi, dolgozó parasztok itt Ujlétán, de azt hiszem, az ország dolgozó parasztsága egytől-egyig így érez és azt teszi, mint jómagam. Nem hinném, hogy bárki is volna, akinek ne jutna eszébe a túlteljesítésnél az is, hogy ez a búza egyben segítség a harcoló koreai népek. Mi nem adunk pénzt a koreai segélyakcióra, de elhoztuk ami nekünk a pénznél is több: a kenyert jelentő búzát. Azt hiszem, ezzel is jelentős mértékben segítjük az ő harcukat. Ma már nincsenek határok, a dolgozókat, ha ideig örág el is választja egymástól az imperializmus önkénye, mégis kezeltoghatunk a baráti segítségben. Csak így jön el, ahogy olvastuk a Petőfi versben: a Világsszabadság!

## 183.650 vagon gabonát csépeltek el eddig az országban

A belügyminisztérium július 27-i jelentése szerint a gabonabehordást 11 vármegyére a mai napig 100 százalékan teljesítette. A többi 8 vármegyében sem nagy a lemaradás.

Hajdú-Bihar és Nógrád megye dolgozó parasztjai 99,9 százaléknál tartanak ebben a munkában, míg Fejér megyében a gabonakereszték 99,8 százaléka hordták be eddig a megye dolgozó, 99,4 százaléknál tartanak a gabonabehordásban Tolna megye dolgozó parasztjai, tehát az

— A békét akarjuk és ezt a békét a Szovjetunió vezetésével megvédjük mi, Kis Jánosok és Nagy Lajosok, ami milliós tömegeink az egész világon.

Valóban nincs egyedül Kis János. Öntudata helyesen érzi a világ dolgozóinak hatalmas és legyőzhetetlen erejét. Itt van Kovács Lajos, aki Földesen 18 mázsás helyett 39 mázsát adott be, Tóth Albert, aki szintén ennyit vitt be a földművelésszövetkezet raktárába, Mocsári Gábor, aki öt mázsás kötelezettségét 17 mázsával licitálta túl. Mind azt mutatják ezek a beszédes számok, hogy dolgozó parasztságunk érzi és tudja, hogy a terménybegyűjtés harci feladat és ennek a harcnak a mérlege már most a győzelem javára billent, jó munkájuk nyomán.

Nyírábrányban, Görbeházán és Furtán megteltek a földművelésszövetkezet raktárjai. Duzzadó zsákok hirdették a beszállított végző szekereken, hogy a dolgozó parasztság tudja hazafias kötelességét. És ha szemlét tartunk a hajdú-bihari földművelésszövetkezetek raktárjai felett, elszáll minden kétségünk és biztossan állíthatjuk: a terménybegyűjtést augusztus 20-ra, az Alkotmány évfordulójára befejezzük és büszkén jelentheti Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága a magyar nép forrón szeretett vezérének, Rákosi Mátyásnak: Megteltük kötelességünket.

előző naphoz viszonyítva csak 1 százalékkal növelték a belakárrított területet.

Hajdú-Bihar dolgozó parasztjai sem akarnak lemaradni a cséplési versenyben, a tegnapi 11.581 vagonos eredményük a mai napon 12.317 vagonra ugrott fel. Baranya megyében a cséplés 27-i eredménye 9275 vagon gabona.

A zab aratását az ország vármegyéi közül még csupán három nem teljesítette 100 százalékan.

## Húsz magyar úttörő Moszkvában

Húsz magyar úttörőt — tíz leányt és tíz fiút — az a megfeszített ért, hogy a Lenin Kömszomol meghívására 40 napig a Szovjetunióban tartózkodnak.

Szombaton reggel a Ferihegyi repülőtéren népes úttörőküldetés búcsúztatta a Moszkvába in-

duló fiatalokat, akiket az Úttörő Központ két vezetője kísér el nagyszerű útjukon.

Donkó Zoltán, az úttörőmozgalom főtitkára búcsúztatta a csoportot, majd Molnár Lajos úttörő valamennyi magyar pajtás testvéri üdvözlését küldte az elutazóknak a szovjet pajtásoknak.

## Kétévi börtönt kapott a kuláklány a zsiszikes búzáért

A debreceni járásbírósa előtt állított Cs. Nagy Mária berettyóújfalui kuláklány. Apja Kovács Mező, cséplőgéptulajdonos, háza és földje is van. Apja helyett Cs. Nagy Mária felügyel; a cséplőgépnél a cséplőgéprezsesedésből járó terményt is Cs. Nagy Mária szállította be a földművelésszövetkezet raktárába. Azonban az új terményt nem vitte egyenesen a raktárba, hanem előzőleg lakására most az új búzát és rozsozt, kicserélte őroszra és búzára, amely erősen zsiszikes volt, és a zsiszikeket felfőzött terményt adta be a

szövetkezet raktárába. 20 vagon terményt felfőzött volna meg, ha az átvétők ébersége le nem lepeli a kuláklány kártevő munkáját: észrevették az átvételnél a zsiszikes terményt. Kitűzött Cs. Nagy Mária kártevő munkáját, nem sikerült sőt tette.

A járásbírósa a bizonyítási eljárás lefolytatása után Cs. Nagy Mária kétévi börtönnel ítélt. — A nép bírósága kemény kézzel sújtja a dolgozó nép ellenségére, akik a dolgozó nép kenyerére törnek.

# MEGVÉDJÜK A BÉKÉT!

Hajdú-Bihar megye dolgozó egy emberként állnak a hős koreai szabadságharcosok mellé!

Korea legyen a koreajaké! El a véres kezektől Koreától! Ezeket a jelzavalkal követelte Debrecen dolgozó népe a Béka nagygyűlésén, hogy szüntesse be aljas támadását az amerikai imperializmus a szabadságukért küzdő hős koreai nép ellen.

Élnek még az emberek millióinak ontákozatában az elmúlt háború borzalmai, alig egy pár év választ el a második világháború szörnyűségeitől és az amerikai imperializmus, felkészítve a német fasizmus világhódító terveit új sokkal borzalmasabb világháborúra álmodik. Háborús gyújtogató politikájuk most már tetőkben is megnyilvánul, aljas merénylettel megtámadták a népi demokrátiás Észak-Koreát. Provokációjuknak új háború kirobbantása a célja.

A hős koreai nép győz mert az igazságért harcoltak! Az amerikai imperializmus terveit nem válták valóra, Észak-Koreát nem tudják Szovjetunió és Kína ellen támaszponttá kiegészíteni felvonulási területté változtatni. A puska visszafelé sült el. Az észak-koreai néphadsereg hős katonái és partizánjai győzelmesen vonulnak előre az amerikai katonák és Li-Szün Man csapatai pedig hihetetlen sebességgel mozognak egy irányban visszafelé.

A koreai nép nincs egyedül! Az amerikai fasizmus nyílt provokációja nem gyöngíti a Békétábor erejét, hanem éppen ellenkezőleg megszilárdította és megerősítette azt. A világ népei felhabrodással fogadták az amerikai imperializmus nyílt támadását és mindenütt elsöprő tömegmozgalmakkal, szervezett Békemozgalommal válaszoltak. A koreai nép elleni támadás az egész világ békét akaró népei elleni támadás. A koreai nép szabadsága, békéje, az egész világ dolgozóinak békeharca is jelenti. Ez a tudat sokszorozza meg a hős koreai férfiak és asszonyok erejét. Ezért tudja megfutami a Dávid Góllátot.

A világ népei rendíthetetlen bizalommal tekintenek a Békétábor legfőbb érére a nagy Szétállinra.

Az amerikai imperialisták az új háborút nem tudják mint fényt odaállítani a világ dolgozó elé, mert tudják jól, hogy a nagy Szétállin következetes békepolitikájuk meg tudja szüntetni az amerikai imperializmus minden törekvését, mely az új háború kirobbantására irányul.

Szétállin generalisszimusz leleplezi az imperialisták jelzavalt, amely szerint a háború elkerülhetetlen és azt mondja: Minden erőnkkel sikra szállunk a két rendszer békés együttműködésének megvalósításáért és el tudjuk képzelni: a kapitalista és szocialista gazdaság még hosszú ideig békességben folytathat gazdasági versenyt.

Ez a versenyajánlat azonban nem tetszik az imperialistáknak mert ebben a versenyben csak lemaradhatnak ezért folytatják pusztító háborús politikájukat.

Ha a háborús veszély lent is áll, de a háború elkerülhető!

Mert a világ népei felismerték a német fasizmus örökébe lépő új háborús gyújtogató amerikai imperializmust és a világ történelemben először létrejött az egész világot átfogó szervezett Béka mozgalom. Ez a Békemozgalom állandóan erősödik és növekszik, öröklendő most különösen a koreai nép szolidaritás mozgalmával — és lehetetlenül teszi megérkezni az imperialisták terveit végrehajtásában.

Hiába vonulatták fel szövetségeseiket: a jobboldali szociáldemokratákat és a klerikális reakciókat!

Nem számoltak az imperialisták a dolgozó éberségével melyre mindenütt a Kommunista Pártok nevelik a munkássztyájt. Szociálistákkal szemben le állunk is az üzemekben a jobboldali szociáldemokratákkal, akik normacsúszásokkal, normalizációkkal, munkafegyelem meghagyásával igyekeztek ártnai népi demokráciáknak. Ezeknek sok helyen az öngyűlölettel dolgozó is uszályába kerültek. Munkaerőmelétségünk esőként, de ugyanakkor üzemeinkben a teljesítmény százalékok állandóan emelkedtek. Ami annyit jelent, hogy a termelési százalékok mögött nem volt meg a termelési érték.

Pártunk vezetésével a műtisztartás rendezési az a problémát. Az alpbér és normarendezés az akadályozzuk ellenségünk további munkáját, az elavult normákat, akik fejlődésünket akadályozták: félredobjuk és új, hatalmas lendülettel fejlődhetik iparunk termelési létezésébe. Megszűnik az az állapot, hogy egy textilgyári segédmunkás többet kereshessen mint egy kohászban nehéziparban foglalkoztatott dolgozó, vagy vasúti vonalon egy pályamunkás többet keressen mint egy mozdalyvezető.

A besorolás alpbéremelési von maga után!

A kohászban 33 százalékkal emelkedik az alpbér a vasiparban 24 százalékkal, az építőiparban 20 százalékkal. Ezzel a rendelettel Pártunk megteremti annak lehetőségét hogy a minőségi munkát és a nehéz fizikai munkát végzők munkájuk után megfelelő bérezésben részesüljenek.

Harcba hívunk minden dolgozót a feladatok végrehajtására a jobboldali szociáldemokraták elleni kíméletlen hartra, akik termelési létezésüket mindenféle módon igyekeznek megakadályozni a legádázabb ellenségeik a termelés vonalán.

A békét folyó harcunkat nem lehet elválasztani a termelés kérdésétől.

Debrecen dolgozó küzdeljék azért, hogy termelési eredményeikkel is erős bástyái legyenek a Békétábornak!

Minden százalék, amelyet emeltek iparunk termelési létezését, hártszáz csapatot jelent a háborús gyújtogatóknak!

MEGYEI BÉKEIRODA

## Három nyilatkozat

Pálfi Gyula sztahanovista a debreceni Béke naggyűlésen a következőket mondta:

A vagongyári dolgozók a minisztertanács határozatát lelkesedéssel fogadták. Szükség van erre hiszen az új gépek beállításával, a sztahanovisták munkamódszereinek tömeges elsajátításával a régi normák természetesen elavulnak.

Harcot feladatunk a béke megvédése érdekében, hogy az üzemekből vasseprűvel seperjük ki a munkásoktól a munkások, a jobb oldali szociáldemokratákat. Sztahanovisták újítják életmódjukat, oda fogunk hitni hogy a normarendezés után is teljesítsük magas százalékaikat!

Szeretettel és bátorítással tekintünk a hősiességgel harcoló koreai népre — mondotta Péter János debreceni református püspök. — meg van győződve minden tisztelendő és jószándékú ember hogy a koreai nép, amikor az imperialista beavatkozók ellen küzd, akkor minden szabadságszerető néppel a szabadságért is küzd. A koreai nép küzdelme előbbre fogja vinni a gyarmati elnyomásban élő népek ügyét, mert hozzájárul azok önhatározásához.

Mint az egyház embere vagyok jelen a Béke naggyűlésen. Szükségem van megmondani, hogy a népi demokráciák békéjének az egyház számára is kell hogy kedves legyen.

Hűlően leme az egyház saját létezéséhez, ha csak általában beszélne a békéről és nem állna ki konkrétan emellett a béke mellett, ha nem a szabadságunkért küzdök mellette, hanem a beavatkozók, a támadók oldalára állna.

A magyar értelmiségi dolgozók oktatással, kutatással jobb győgytelenséggel járunk hozzá a Békétábor erősítéséhez — mondotta dr. Kellner Béla egyetemi professzor. — Az egyetemi dolgozók, ha kevesen is vannak de mégsem érdektelen az állásfoglalásuk. A koreai események igen élelmet váltottak ki az értelmiségi dolgozóinkból. 29 Békébizottság és a felújítások kapcsán 27 röp-gyűlést tartottak. 8 dolgozó jelentkezett az egészségügyi szolgálatra Koreába. Ezek a jelenségek azt mutatják hogy az értelmiség megértette, mi a feladata a békéről folyó harcban.

## BONCKÉSSSEL

### EMLEKIRAT

egy jobb oldali szociáldemokrata íróasztalfiókjából

Ezt az emlékiratot csak azért szerkesztettem, hogy ország-világ előtt világosan álljon fehéren-feketen az én makulátlan életem. Bátran és felemelt fejjel állok a történelem ítélőszékére elé felebarátaim és ne higgyetek azoknak, akik most azt próbálják bizonygatni, hogy jobb oldali szociáldemokrata vagyok.

Igaz, hogy pár éve képviselőjelölt voltam és a szerencsétlen véletlenek úgy játszottak össze, hogy a listavezető pont Peyer volt, de kérem, mondják meg, mi köze ennek a jobb oldali szociáldemokráciához? Olyan messze van ez a kétfő egymástól mint — méltóztassanak elképzelni — az Arany Bika a Kossuth Lajos-tértől. És egyáltalán! Mindössze csak jelölt voltam, nem is képviselő!

Baloldali magatartásomhoz kétség sem férhet. Meg is gyűlt miatta a bajom a múlt rendszerben a hatóságokkal. Száz pengő pénzbüntetésre ítélték és félköve hordtam a karsomat egy hétig, azután, hogy összealkóztam autómmal egy motorbiciklissal. Meg is halt a szerencsétlen. De úgy kell neki. Elsdortia a történelem szele. Mert én már akkor is elváltam és a jobbrahajtás bevezetése után is balra tartottam.

Erről jut eszembe, hogy a színházban is a baloldali zsöllyére váltottunk bérletet arról meg nem is szólok, hogy eskis a baloldalon tudok kényelmesen és józúen aludni. Ezekután urerje valaki állítani az én jobb oldaliságomat! Hiszen gyűlölöm szívből a jobb dolgokat, hogy jobban se kell. Majd szétfe-szít a düh, ha a nyomdában ezt hallom (pedig mostanában egyre többet emlegetik) hogy jobb munkát elvtársak! Ne csináljanak olyat, mint tegnap Makula a szedésben aki felvértezett helyett azt szedte, hogy félrevezetett, az-

előtt pedig a tipikus utat tragikus úttá változtatta át. — Hát mégis csak hallatlan! Az ember nem isten, a jó is botlik, pedig négy lába van, tévedni emberi dolog. Errére humánus est, ember tervez isten... Hát istenkém, más-sal is megeshetett volna az a fránya elírás. Hm. A tömegek félrevezetése helyett a tömegek félrevezetése... Nálunk fel se tűnt régen az ilyesmi. Mikor Peyerrel... De ez már szigorúan magán-ügy.

Egy nappal később: Tudtam, most itt vagyok a cellában és azt bizonygatják, hogy jobb oldali szocdem vagyok Szerenese, hogy idejében elkészültem az emlékiratom-mal. Neveltséges, milyen vádakat vagdálnak itt a fejem-hez. Amiért mindenkinek mutogatam a vasárnapi idő-járásjelentést? Az igaz, hogy véletlenül éppen én szedtem és az a szeleburdi szodógép megint csintalankodott velem. Így történhetett meg hogy a cikk szerint „Nyugat felől felhősödés és emiatt háborús idő várható”. Hát csak annyi történt, hogy ez az amúgy is ronda borús idő két ici-pici pindurka betűvel több lett. Még Amerikában sem esapnak ezért ekkora ribilliót.

Két hét múlva: Hölgye a bíróné! Különbem nem mondott volna ilyen szörnyű ítéletet a védekezésemre. Éppen a két kis betűtöbblet miatt a büntetésemet két nap helyett öt évvel toldották meg. De mit is várhat mást az ember Megfigyeltem, hogy a bíróné jobbkezével írta alá az ítéletet. Közünk az ellenség! Jobboldali szocdem a bíróné puipitosa! Ezekután nem is fellebbezek. Visszavonulok és zártkörű életet kezdek: Maradok, alázatos (sajnos) nem szabadsággal.

MAKULA VENDEL  
demokrata, stb.

## Petőfi és Debrecen...

Holnap 101 éve, hogy a szabadságharc nagy költője, a köztársaság, forradalom harcos hirtetője a segesvári csatában hősi halált halt. A szocializmust építő ország — amely egy századdal később megvalósította a Petőfi által hirdett szabadságszempontokat — kegyelettel emlékezik a nagy költőre.

Debrecen különösen sok szál fűzte az 1949-es szabadságharc-hoz, Kossuth Lajoshoz és Petőfi Sándorhoz.

A dolgozók állama megbecsült nagyjait, példaképeit. Debrecen ifjúsága új emléktáblát állított a Batthyány-utcán annak a ház-nak a falán, ahol Petőfi Sándor lakott debreceni időzése alatt.

Debrecen város a felszabadulás után szobrot állított Petőfi Sándornak, Medgyessy szobrászmű-vész alkotása már ott áll a Nagyállomás közelében, most formaboldok ki körülötte a hatal-mas park, amely Debrecen leg-szebb tere lesz.

Debrecen számos Petőfi emle-keket őriz,

A DEBRECENI KOLLEGIUM KÖNYVTÁRÁBAN

különösen sok értékes Petőfi em-ke található.

Ott látható berámzva üveg alatt a Nemzeti Dal, a Talpra

Magyar első kinyomatott példá-nya, a Királyokhoz című verse első kinyomatott példánya. Eb-ben már előttünk áll Petőfi, a Köztársaság, Republica rajon-gója, aki esküdt ellensége a ki-zsákmányolóknak, a tőkésnek, a királyoknak és megvalósulva szeretné látni a köztársaságot. És álma megvalósult, Magyar-ország Népköztársaság lett.

A kollégiumi könyvtár őrzi azt a körözyényt, amit az osztrák zsarnoki hatalom bocsátott ki Petőfi Sándor kézrekerítésére. Ez a körözyény Petőfihez is el-jutott és sajátkezűleg írt rá meg-jegyzést. A körözyény Petőfirol sok téves adatot tartalmaz, kor-rát, személyleírását hibásan közli, de Petőfi csak egyet kifog-asolt megjegyzése során, hogy azt írták: öltözéke „szémet divat szerint”. Ez bántotta, hiszen gyűlölte a németet és világéle-tében magyar ruhában járt... A Petőfi emlékeket szeretettel nézi Debrecen lakossága, a relikviá-kat kegyelettel őrzi a múzeum. könyvtár. A dolgozó magyar nép kegyelettel és szeretettel gondol a lángszavú költőre, Petőfi Sán-dorra, aki kívánta, vágyta, meg-álmodta megénekelt a magyar szabadságot amely most, halála után 101 évvel valósággá vált.

Közvetlen mellette tartózkodott Lengyel József orvos, aki sebe-sülteket kötöztet. A költő és az orvos együtt kezdtek menekülni. Az orvos löhátan ült a költő csak gyalogosan. Az üldözést végző lovasság — a Nassau hercegről elnevezett cári ulánus- ezred (tehát nem kozákok!) ka-tonái — Fehéregyháza és Héjjas-falva felelőjén, a román nép ál-tal Ispán-kutnak (Fantana spa-nului) nevezett, fűzessel benőtt forrás mellett beérték és leszá-rták. Ez délután hat órakor történt. Lengyel néhány száz mé-ternyire ettől a helytől látta utoljára Petőfit, amint az Ispán-kút irányába menekült.

Főlöra múlva ért az Ispán-kút, hoz Heyde Agoston, Lüderez osztrák összekötőtisztje, aki az üldöző lovasegységek után lova-golt: későbbi jelentéseiben egé-szen pontosan leírta a forrás ko-zeleben fekvő halottat, akinek a mellet landzsaszúrás érte és „3-4 önyire” hevert az ország-úttól. Ez volt a legnagyobb mag-yar költő, akire természetesen az osztrák őrnagy nem ismert rá, de leírása olyan tökéletes, hogy ennek nyomán nemcsak a költő katonabajtársai, hanem fe-lesége is ráismert Petőfi-re.

Ismerjük a támadó Nassau ulánusok Heyde őrnagy és Pe-tőfi álláspontjait az áttörés per-ceiben: a csatatér terepének le-méréséből, a nemzetközileg elfo-gadott menetidő-adatokból ki-zszámítható, hogy mikor érték el az országútnak az Ispán-kútnál lévő szakaszát. Ez pontosan egyezik a vallomások adataival. Heyde valamivel fél 7 után ért el — lassú ütemben — ehhez a ponthoz, amit az évszaki látási viszonyok is igazolnak: július 31-én Segesvárot (25. hosszúsági fok) a csillagászati napnyugta este 6 óra 57 perckor van és 15 perccel a napzállta után már teljes a sötétség. A dragonyos őrnagy még látta az arcát. Ek-kor már nem élt, tehát egyetlen sebe halálos volt.

Igy halt meg. De a gondolat, amelyért életét adta, — minden nép felszabadítása a szolgaság és elnyomás alól! — él.

Dienes András

### Igy halt meg Petőfi

Ezen a héten százegy éve, hogy elhunyt a költő. Sirja nincs, meg-halni senki nem látta, utolsó perceinek története felett egy év-századig perlekedett a nemzeti, mert egyetlen jel egyetlen tárgy nem maradt utána, mely nyom-ra vezethette volna a későn meg-induló kutatást.

Eltűnt a segesvári ütközetben, 1849 július 31-én, délután 5 és 7 óra között: ennyi az, amit bi-zenyosan tudunk róla. Ennek a két órának a történetével foglal-alkoztam 11 éven át s ezért ne-vezett el egyik kritikussom „nyolc negyedóra történetirója-nak”. Vállaltam ezt a címet, s mindent elkövettem a valóság kiderítésére.

A VALÓSÁG

A valóság ennyi: Petőfi, mint tudjuk, Bem se-gédtisztjeként vett részt a sze-

rencsétlen kimenetelű segesvári ütközetben. Nem Bemmel együtt, hanem néhány órával a tábor-nok után érkezett az ütközet színhelyére, a Segesvár közelé-ben levő kis faluba, Fehéregyhá-zára: Bem ugyanis szigorúan megtiltotta költő-segédtszójének, hogy a veszélyesnek ígérkező ütkö-zetbe kövesse. Petőfi székere-n jött Székelykeresztúr felől, Fe-héregyháza közepén, — a Haller grofok kertiházánál, az ú. n. „filagóriánál”, — leugrott a sze-kérről a faluszélén folyó patak — a Sárpatok táblóján állva fi-gyelt a csatát, mely a délutáni órákban a magyar seregekre nézve szerencsétlen fordulatot vett: a Lüderez tábornok veze-tése alatt álló cári hadtest 5 órákor áttört a bátrán harcoló honvédek arcvonalát és percek alatt elérte a Sárpatok vonalát, ahol a költő állt.

## Hatalmas méreteket ölt a belgiumi sztrájk

Páris: A belga dolgozók hatal-mas Lipót-ellenes politikai sztrájkmozgalma óráról-órára nagyobb arányokat ölt. Pénteken

a fővárosban a sztrájk ügyszol-mán teljes volt. A hatóságok meg-20 villamost sem tudtak üzembe állítani.

Lovasrendőr orjáratok cirkál-nak a város főutvonalaiban. A bel-ga hadügyminisztérium bejelen-tette, hogy a németországi belga hadsereg sürgősen visszahívják Belgiumba. A brüsszeli pályá-udvarok péntek este is ontották a fővárosba érkező tüntetőket és itt hevas összetűzésekre került sor a tüntetők és a karhatalom között.

A Lúken kastély előtt lejátszó-dott véres események mérlege: 10 sebesült és egy halott, akit egy tömegre rontó fasizta autó gázolt el.

A sztrájk átcsapott Belgium flamand részére is. Antwerpen kikötőjében pénteken 4500 hajó-munkás is megkezdte a sztrájkot.

A hatalmas sztrájkmozgalom egész Dél-Belgium életét megbé-nította. Valoniában a hatóságok erőszakkal igyekeztek a dolgozó-kat a munka felvételére kényszerí-tetni, de csúfos kudarcot vallot-tak.

4 oldal

Debrecen, 1950 július 30.

# Új kolhozfalvak, embermagasságú búzatáblák, zúgó kombájnok mellett Moszkva felé

## Egy magyar parasztküldött levele a nagy utazásról

Egymásután érkeznek a levelek a Szovjetunióban tanulmányúton lévő magyar parasztküldöttektől. A levélírók nem a toll emberei, de a gazdag, nagyszerű élmények, amelyekben már odautazásuk közben is részük volt, szavakba, mondatokba kívánkoznak, szükségét érzik, hogy minél előbb, még azon frissiben közöljék azokat itthoni dolgozó paraszttársaikkal. Az alábbi közvetlenhangú levelet Debreczeni Károly dolgozó paraszt írta úti-élményéről és azokról a gazdag látványokról, amelyek már akkor a küldöttség elé tárultak, amint átlépték a Szovjetunió határát.

— Július 16-án indultunk el Budapestről és másnap reggel fél 7-kor érkezünk Csap állomásra. Itt a Szovjetunió hosszú útra berendezett, széles kocsijaiba szálltunk át és ettől a pillanattól kezdve a szovjet emberek szívélyességét, vendégszeretetét élveztük. Még nem is láttam olyan kényelmes, modern kocsikat, amelyeken továbbutaztunk. Mint egy mozgó hálószoba mindegyik fülké és a vonaton fürödni is lehetett. Kényelmesen, kipihenten győ-

nyörködhettünk a táj szépségeiben, s láthattuk, hogy mindenütt építés folyik. Mint nálunk, ezen a vidéken is csak öt éve annak, hogy a munkások, a dolgozók vannak hatalmon. Ezen a részen is rengeteget pusztítottak a máci és csatlósai, de most már újraépített vasútvonalon, vadonatúj kocsikban utazunk, újonnan emelt épületeket és örömteli munkát látnak mindenfelé. Láthattuk, hogy a hős szovjet nép az új-építésben is első az egész világon. Itt, Ukrajnában még vannak egyéni gazdálkodók, de már itt is láthattuk, hogy a közösen művelt földeken hamarabb elvégezték a munkát, a cséplés és a tarlóhántás is véget ért, míg az egyéni dolgozók parcelláin még folyik a munka. A termelőszövetkezetben dolgozóknak kaszálógépek, kombájnók és nagy, nálunk még nem is látott mezőgazdasági gépek segítenek a munkában.

Minél bejebb utaztunk Nyugat-Ukrajnába, mindig több és több közösen megmunkált földet látnak. Vihnya közelében már teljesen kibontakozott előttünk a szocialista nagyüzemi gazdálko-

dás. Hatalmas búzatáblákat látnak itt, olyan magas volt a vetés, hogy a benne dolgozóknak csak a feje látszott ki. Eppen arattak, amikor vonatunk elfutott a hatalmas búzaföldek mellett. A kombájnok olyanok voltak a végeláthatatlan búzaföldeken, mint hajók a tengeren.

Később egy kolhozfalut látnak, amely valószínűleg nemrégiben épült, mert csupa új ház sorakozott egymás mellett. És látnak a szovjet erdőstést is, elnéztük, milyen szép sorba ültette a gép ezeket a fákat. Most tudjuk meg igazán, mennyivel jobb a géppel, mint az igával végzett munka. Gyorsabban is haladnak így a dolgozók, szebb és gazdagabb a vetés, a kolhozparasztoknak nem kell agyondolgozniuk magukat és mégis jobb életük van.

Nemsokára a nagy Szovjetunió fővárosába, Moszkvába érünk. Alig várjuk már, hogy meglássuk ezt a gyönyörű várost, amiről már annyit olvastunk. Legközelebbi levelemet már innen fogom írni.

Üdvözlettel  
Debreczeni Károly,  
a parasztküldöttség tagja.

## Levél a szocializmus országából

### a hortobágyi állami gazdaság dolgozóinak

Kedves Elvtársak! Szeretném veletek ismertetni az indulástól a megérkezésünkig észlelt tapasztalataimat és így mindjárt az indulással kezdem. Budapest, Nyugati-pályaudvarról indultunk 1950. VII. 16-án 22.10 órakor. A búcsúztatásunkra megjelent tömegekben kívül megjelent számos tömegszervező, eütkön a földművelésügyi minisztérium dolgozóit, MNDSZ képviselőit, Rákosi Művek dolgozóit, DISZ ifjúságát.

A búcsúbeszédet Keresztes Mihály államtitkár mondta, majd a delegáció részéről Erdei Ferenc fm. miniszter köszöntö meg a búcsúzó szavakat, de felszólaltak a tömegszervezők képviselői is. A búcsúzás után beszálltunk a részünkre kijelölt kocsikba, ahol már szépen és dűsan megterített asztal várt bennünket. 3 féle enniivaló és 3 féle ital volt az asztalon, azt már mondanom sem kell, hogy mennyire meg voltunk lepve, hiszen dolgozó ember soha nem volt ilyen megbecsülésben Magyarországon, mint most. Először kocsit, terített asztal, gyorsvonat, rádió. Majd vacsora után mindenki elfoglalta a részére kijelölt helyét, egy kis beszélgetés, utána alvás reggelig.

Reggel arra ébredtünk, hogy Záhonynál áll a vonat és várjuk a határon való átengedést. Fél órai várakozás után megadták a jelt, hogy mehetünk, a következő állomás már szovjet földön volt. Kedves Elvtársak, először csak néztem mi fog történni, hiszen egészen meg voltam lepődve, amikor megláttam a szovjet emberek előzékenységét, ugyanis a mi vonatunk pontosan mellé állt a ránk váró szovjet vonatnak, ami gyönyörű szépen ki volt dekorálva. Mindenki részére külön ággy és minden, amit csak egy embernek az igénye megkíván. Itt következett egyik meglepetés a másik után. Először a reggelinél, ahol annyi enniivalót raktak elénk, hogy nem tudtuk megenni. Majd megkezdődött a figyelés hol az egyik

oldalán, hol a másikon, hiszen mindannyian szomszagosan lestük a látványokat. Erdéklődésekre megmondták, hogy itt is igen nagy szárazság volt az idén. Láttam ezen a részen még kiserparaszt gazdálkodást, ami abból adódik, hogy ezen a területen, a régi volt Cseh Köztársaság, utána pedig a Horthy reakció nyomta el és szakmányolta ki a dolgozókat. Ez a kevés idő még nem volt elég ahhoz, hogy i. kolját, lokoházat, kultúrát, mezőgazdasági felszerelést oly mértékben szállítsanak, amilyen mértékben arra szükség volna. Ugyanilyen képek láthatók a régi lengyel területen. Ezekről eltekintve, illetve utána, ahol már 30 éve szovjet gazdálkodás folyik, megtalálható minden, ami kell egy nagyüzemi gazdálkodáshoz: traktorok, talajművelőgépek, egyszerűen minden lehetőség.

Szeretném még veletek tudatni az eddig szerzett tapasztalataimat a szovjet emberek magatartásáról. Soha nem fogom elfelejteni és azt hiszem egy társam sem, milyen jók és előzékenyek mindenben. Igyekeznek bennünket segíteni a legnagyobb mértékben.

VII. hó 19-én fél 8 órakor érkezünk meg a Moszkvai-Kievi állomásra, itt, mint Pesten, óriási tömeg várt bennünket. Annnyit még el tudok mondani, hogy valószínű a Micsurinról elnevezett körzetben fogunk tanulni, amely a legfejlettebb és legtekélyesebb körzetek egyike. Búcsúzómon töleket, mert már éjjel 2 óra. Jó és eredményes munkát kívánok. Igyekszem sokat tanulni, amíg itt leszek.

1950. VII. 21-én. Üdvözlök minden becsületet és szorgalmas dolgozót, akik igyekeznek a cséplés időelőtti elvégzésének maradéktalan végrehajtásáért.

Tukaes János  
hortobágyi áll. gazd. vez.

## Az UNESCO születési korlátozást ajánl szocializmus helyett

Londonból jelentik: Az UNESCO nemrég megjelent lapjaita — írja a Daily Worker — a fogamzást gátló eszközök segítéséve a út s. oltó zást ajánl a szegények számára. Az UNESCO most sorozatosan bocsát ki olyan lapokat, amelyek rákarnak mutatni arra, hogy milyen szoros kapcsolatban áll egymással a két probléma: a világ túlnépesedése és a világ élelmiszer ellátásában beállott nehézségek.

A legutóbbi, születés-szabályozással foglalkozó lapját szerzője, dr. Davis, egy amerikai, aki rendkívül aggodnik, hogy mi lesz akkor, ha tovább folytatódik a mai születési és halálozási arányszám. „Négy és félszáz év múlva a földön hétszázmillió ember lesz” — írja. „Az átlagos farmok nagysága egyre kisebb és kisebb lesz, úgy, hogy végül már nem is lehet eredményesen dolgozni rajtuk” — folytatja Davis. „Lunck következményét semmi se tevésség, nem lehet elkerülni. A legtermészetesebb megoldást jelentheti ezen a terén — válaszol Davis kifejezetten a Daily Worker — a földm

form és a gépesített kollektív földművelés, de természetesen hogy az amerikai professor megőrizze számításba sem vesz ilyen megoldást.

Davis egyetlen megoldásnak azt ajánlja, hogy a születések számának csökkentése, a halálozásoknak pedig emelkedésük kell Davis azonban úgy látja, hogy a túlnépesedett területek csigánygyedelt lakosságát — például Indiában — nehezen lehetne rávenni a fogamzást-gátló módszerek a alkalmazására, ezért előke módszerek terén szükségének látja a tudományos újítások bevezetését.

5 oldal  
Debrecen, 1950 július 30.

## A pallagi kísérletek nyomán, már a Dunántúlon is terem a citrom

### Kertészeti tudományos kutatók találkozója Fertődön

Legelőször a szovjet tudósokat foglalkoztatta az a gondolat, közelebről a természet nagy átalakítóját, Micsurin, hogyan lehetne a déli éghajlat fagyérzékeny növényét, a citromot hidegebb éghajlat alatt is meghonosítani. Köztudomású, hogy a citrom a papsütötte déli tájak gyermeke, ott terem, ahol a pálmák zöldelnek és a mangóliák virítanak, nálunk a fagy pusztítja el.

Igen, de csak azt a fajtat, mely lent délen terem, azt amelyiket még a tudományos kikísérletezés nem alakított át az éghajlati viszonyoknak megfelelően. A Szovjetunióban sikerült ez és sikerült a szovjet példák nyomán nálunk is. Máté professzor legelőször Debreczenben Pallagon, a hatalmas kísérleti telepen kezdte meg a citrommal való kísérleteit. Ha most továbbra is figyelemmel kísérjük a hazai citromtermesztés kérdéseit, érdekes izelítőt kapunk — egyelőre nem a citromról, — hanem a magyar citrom problémájából.

Máté professzor Fertődön az Eszterházyak egykori hatalmas birtokán most tartott ismertetőt, mintegy 50 tudós előtt a hazai citromtermesztésről és azonnal a helyszínen tanulmányozták a fertődi citromkísérleti telepet.

Máté professzor a citromnak a szovjet gyakorlat szerinti alakult árkos művelési módját ismertette és hazai termesztését e módszerrel megvalósíthatóknak jellemezte. Fertődön most a valóságban is látható, hogy ez a rendkívül fagyérzékeny növény a szó igazi értelmében jól érzi magát nálunk és minden remény megvan arra, hogy megfelelő művelési mód mellett meghonosítható hazánk szélsőséges éghajlata mellett is.

Természetes, hogy kikísérletezik a Balaton partján és a Mecsek papsütötte lejtőin való termesztést is és néhány esztendő múlva a magyar demokráciának a népért való gondoskodása újabb határjelzőt kap ennek a drága pénzén külföldről behozott

terméknek magyar földön való előállításával.

A célunk mindenestire a citromtermesztés hazai lehetőségeinek kutatása. A dunántúli telepek 1948-ban kapták meg a népgazdaságtól a feladatot, hogy állítsanak elő citromoltványokat és a hazai szabadföldön való citromtermesztés lehetőségeit kutassák ki. Az első citromoltványok már ebben az évben megérkeztek a telepre és azóta már kétszer termettek. El is szaporították azokat, hogy alapjai legyenek egy új természetmódjának kipróbálására a kutatók a szovjet tapasztalatok alapján állították be. A Szovjetunióban bevált módszerek hazai átültetése és kiértékelése alapján döntik el majd, hogy ez milyen eredményes lesz nálunk. Többször magról kelt citromesemete is van Fertődön, mert a társadalom is segíti a munkájában a kutatókat.

Minden évben a fogyasztott citrom magját összegyűjtve a telephez juttatják el, hogy eseményeket nevelhessenek belőle. Kikísérleteznek ezenkívül a nálunk télálló Citrus Trifoliata, mint alany felhasználásával is. Ez ugyanis, míg a déli alanyok minusz 5 foknál elfagyhatnak, a 10 fok hideget is bírja.

A szabadföldi citromtermesztésnél tehát első követelmény, hogy a citrom esemete bírja a hideget, másodsor pedig, hogy olyan élvezhető gyümölcsöt teremjen, mint déli testvérei. A hideg állóképességet a tenyésztési idő lerövidítésével is elérjük, mert koratavasszal és korai ősszel még nincsenek nálunk nagy hidegek. A Szovjetunió tapasztalatai alapján mind a két cél megvalósítható, persze ehhez huzamosabb idő szükséges. De a szovjet példák azt mutatják, hogy a siker nem marad el és akkor a Szovjetunióban bevált különleges agrotechnikai módszerekkel nálunk is megterem a citrom, úgy ahogy láttuk a szabadban a telepen, vagy ahogy terem lent a papsugaras Etruria lejtőin Olaszországban, vagy Kaliforniában...

## MI UJSÁG A SZOMSZÉDBAN

**IFJUSÁGI BRIGÁDOK MUNKÁJA LENGYELORSZÁGBAN**

Krakó mellett Nowa Huta-ban épült Lengyelország legkorszerűbb vas- és acélműve a gyárvaros építésével egyidejűleg a dolgozók számára száz ezer személye dolgozó számára lakóházakat építtetnek. Nowa Huta építésén a lengyel ifjúsági szövetség 51 brigádjá dolgozik a nyári iskolai szünet alatt.

Az építő munkálásokat a legkorszerűbb építészeti tervek szerint építik, minden lakásban lesz rádió és telefon. A telepek központi konyhát, kultúrtermet és pinét otthonai lesznek, ahol esténként művész előadásokat és felolvasásokat tartanak.

**AZ ÁLLAMI GÉPÁLLOMÁSOK SZLOVÁKIÁBAN**

sz idén több, mint háromszor annyi termést arattak le mint az elmúlt évben.

Szlovákiában július 15-re a búza-termesztés 81 százalékat, a rozsét 80 százalékat takarították be. Az állami gépállomások 80 ezer hektár területen takarították be a termést az elmúlt évi 25 ezer hektárral szemben.

**ROMANIA UZEMEIBEN**

megállomást vár a szlovákok közt a szlovák továbbképzésre. A kolozsvári Armetura és az Unifera gyárak

dolgozó közül eddig 80-an vállalták, hogy a munk. tevékenységének fokozása mellett szocializmus szak- ta sok továbbképzésével is foglalkoz- zanak.

**A BOLGAR SZOVETKEZETEK**

jóval túltejesített beszoállatái teletességet.

A bolgar parasztek a falvakból felszított tene gépkocsikon szállítják a gabonát a beszoállatási központok felé. A beszoállatásban élenjárnak a szovjetkezeti gazdaságok, amelyek az előtárgyolt mennyiséget jóval felül teljesítik.

**ALBAN—LENGYEL BARÁTSÁGI HÉT,**

Albániában „Albán-lengyel barátság- gi hét” alkalmával Durrësben a munkásklubban rendezett ünnepi estén a lengyel köztársaság küldöttségének tagjai ünnepiesen átadták a lengyel dolgozók ajándékait az albán dolgozóknak.

**ÖTVENHÁROM VÁNDOR- MOZI**

keresi fel Románia különböző részein a nyári mezőgazdasági munkálatok idején a dolgozó parasztságot.

# A SZOCIALIZMUS HAZÁJÁBÓL

## A sztahanovista munka - harc a békéért

Ha a mas politikai és munkalendület közepette folyik a Szovjetunióban a stockholmi békefelhívás aláírása. Több mint száz millió szovjet ember írta alá eddig a történelmi dokumentumot, hogy kifejezze rendíthetetlen akaratát és elhatározottságát: az egész világot megvédi a béke és a demokrácia ügyét. A szovjet nép győzelmei és felháborodásával bélyegzi meg az angol-amerikai háborús gyűjtőgárdák embergyűlölő tevékenységét, amellyel Koreában kirobantották új véres kalandjukat.

„El a kezékel Koreától! Félkezű meg az imperiaalista háborús gyűjtőgárdák, akik éhínséget és pusztulást szántak a dolgozó társaságunkra!” — e szavakat kiáltják a Szovjetunióban minden békégyűlésen. A szovjet nép érzelmei és tettei nem a háborútól való félelem irányítja, hanem a szovjet rendszer felmérhetetlen erejének tudata és az a vágy, hogy minél több felépíthessék a kommunizmust. A Szovjetunió a nehéz és rakényszerű békeharcban — ahogy Sztálin rámutatott — mindenképp saját fejlődő népgazdaságának erejére, politikai és kulturális háajmára, a szovjet társadalom egységére és az egész világ erkölcsi támogatására támaszkodik. A Szovjetunió a béke főtamása a világon, a főkadály a háborús gyűjtőgárdák újában. Mennyi nagyobban a Szovjetunió gazdasági eredményei, annál szilárdabb a béke erőssége.

Ezt tartja szem előtt minden szovjet ember, amikor az állami tervek határidőre történő teljesítésével, a munkatermelékenység növelésével, a termelés új tartalmának feltárásával hozzájárul a béke védelmének nagy ügyéhez. A szovjet dolgozók azt vallják: „Azzal, hogy becsületesen és lelkiismeretesen dolgozol, azzal, hogy tudatában vagy annak, mi a kötelességed hazád és néped iránt, aktív harcos vagy a békének!”

A háborús gyűjtőgárdák armánykodására a legjobb felelet: a szocialista munkaverseny további kiterjesztése. A szovjet dolgozók, amikor aláírják a békefelhívást, fogadalmat tesznek arra, hogy még jobban kifejlesztik a népgazdasági tervek teljesítéséért és teljesítéséért, a szocialista hazáért folytatott versenyt.

„Gyorsvágással dolgozom és normámat 200-250 százalékra teljesítem. Amikor aláírom a békefelhívást, vállalom, hogy erőfeszésemmel megszerzem és minden munkatársammal felhívok arra: odaadó munkával szélesítsék a szocialista munkaversenyt.” — mondotta Parozsenko a vöröslovgrádi „Október”-moszdonyár esztorgályosa üzeme békégyűlésén.

Igy beszélnek az egyszerű szovjet emberek. Így beszél ez a nép, amely felépítette a világ első szocialista országát, — az a nép, amely a válságokat munkanélküliséggel és a nyomort örökre száműzte. Így nyilatkoznak azok az emberek, akik a német-fasiszta rablók ellen vívott harcban hősiességet tanúsítottak a kommunizmus ügyét — azok az emberek, akiket magával ragadott a kommunizmus építésének pártosa.

A szovjet dolgozók a békefelhívás aláírásakor új, magasabb szocialista kötelezettségeket vállaltak magukra. Klavdia Frolova, a kuzbisevi szerszámgyárgyár gyűlésén vállalta, hogy normáját legalább 230 százalékra teljesíti. Tyimofej Grebeskov, a moszkvai

„Sarló és Kalapács”-gyár olvasztóárja vállalta, hogy júliusban 150 tonna acélt ad terven felül. Guzenko, a leningrádi „Elektroszil”-gyár sztahanovistája, ígéretet tett arra, hogy normáját naponta 250-300 százalékra teljesíti. Szomov, a kuznyecki fémkombinát Sztálin-díjas hegesztője kötelezte magát, hogy az év végéig 10.000 tonna fémot hengerel terven felül.

Ilyen kötelezettségeket vállaltak a szovjet hazafiak milliói. Vállalt kötelezettségeiket pedig sikeresen teljesítik. Gyorjabin, a mskajevkai kohászati gyár olvasztóárja július 4-én az előírtnál 2 órával előbb fejezte be a gyorsolvasztást, és a kemence alapterületének minden négyzetméteréről 8.37 tonna acélt nyert 5.5 tonna norma mellett. Szabin, a leningrádi csőgyár formázója az aláírásgyűlés első három napja alatt bevezette az alkatrészek öntésének új módszerét, amivel évente 500.000 rubel megtakarítást érhetnek el.

Ezerrel szovjet üzem és gyár növeli nap mint nap termelésének ütemét. Az egész országban megindult a terven felüli szén, fém, olaj, érc és élelmiszer áradata. A szovjet dolgozók tudják, hogy minden terven felüli tonna szén és fém, minden új gép,

minden méter textilja, minden pár cipő újabb hozzájárulás a hazá erejének gyarapításához és újabb csapás a háborús gyűjtőgárdákra. A sztahanovista munkaharc a békéért!

A Szovjetuniónak a békeharcban elért sikerei kiváltják az egész haladó emberiség lelkesedését, gyarapítják a béke hőveinek sorait és lelkesítik a kapitalista országok elnyomott tömegeit is a szabadságukért vívott harcban.

## Több kenyér -- több iparcikk

A nyári napos időben melege el lehet látni a kubáni sztyeppén Amerre csak fordulás, mindentől elfeledte a földet a tavaszi vetés meg emarad. Zöld színt, az érci háza már mindenféle asztalokhoz hever szüntelenül a hegyre, horjakk a gubonát a folyók a cseppekre. Mezeje, a késő távolban napraforgók egyenes sorai megsződnak.

A veteránoktól kedves-vidám föltek szénésednek. Aki közelebb megy, annak szemé elé tarul Ivan Szacki traktorbrigádjának mezei tanyája — Fehértalú házak, körülvitt virágágyak, gyümölcsösök.

A földek dolgozóinak minden kenyelmük megvan — akárcsak otthon. Nem ezek, hogy a tanyai háscsupán idénylák. A meleg zuhanyzó — a hólevegő ágyáig minden megvan a fehére mezeit házában. A pihenő szobákban zongora, harmonika, rádió, társasjátékok. Az asztalok könyvek és folyóiratok.

A szovjet és kolhozok dolgozói semmiben sem szenvednek hiányt a

## A Szovjetunió vasutas-napja

Július 30-án a szállítás dolgozói és minden szovjet ember, az egész szovjet nép diadalként ünnepli a szovjet vasutasok napját.

A Szovjetunió — vasúti nagyhatalom. A szovjet nép joggal lehet büszke Lenin és Sztálin nagy ügye iránt oly határozott odaadással viselő a Bolsevik Párt által nevelt, dicső szovjet vasutasok hadseregére.

Az állandó falusi kereskedelmi hálozatban a nyári hónapok alatt 400 árukiherő látogattja állandóan a földek dolgozókat és teljesíti a megrendeléseket a kubáni falukörzetekben. Ezenkívül 2500 mozgó áruca jár ki a tanyákra.

A terméketakarítás időszakában az elmúlt évben 8000 rádiókészülék, 4 millió 175 ezer rubel értékű könyvek, 4 millió 850 ezer rubel értékű más kultúrászküszögök, 1 millió 200 ezer rubel értékű hangszert, 200 ezer el kubáni tanyákon. Az ipari és élelmiszeripari 55 millió rubelt tett ki az áruforgalom. Ez évben még nagyobb keresetet kell kiemelni.

Ezek a számok — mint anny sok minden — a szovjet paraszok bősége és vidám életét mutatják.

A szovjet nép most az öröm és büszkeség érzésével méri le azokat a hatalmas eredményeket, melyeket a vasúti dolgozók elérték. Közudomású, hogy a német fasiszta hódítók a szovjet vasútvonalaknak felmérhetetlen károkat okoztak. A világ egyetlenegy ország sem lett volna képes soha olyan csodálatos munkát végezni a vasúti szállítás helyreállítására és fejlesztésére, mint amilyeneket a Szovjetunióban a háború után elcél rövid idő alatt megvalósítottak.

Az Egyesült Államok és a többi kapitalista országok vasúti szállítása — épp úgy, mint az egész gazdasági élete — hanyatlóban van. Ez természetesen a munkanélküliség növekedését és a szállításihiány fogalmozódását okozta. A vasúti szállításihiányok süllyedését vonja maga után.

Tökéletesen más képet látnak a Szovjetunió vasútvonalain. A szovjet vasúti szállítás biztosan és egyenesen ível felfelé. Már 1949-ben a teherraforgalom felülmúlja a háború előtti színvonalat és ez az eredmény azóta töltön nő.

A vasúti szállítások megszokás nélküli fejlődése épp úgy, mint a Szovjetunió egész népgazdaságának erőteljes fejlődése fényesen bizonyítja a szocialista társadalom felmérhetetlen előnyét a kapitalista társadalommal szemben. A vasúti szállítások megszakítás nélküli fejlődése annak a szüntelen gondolkodásnak az eredménye, melyet a Párt a kormány és maga a nagy Sztálin fejt ki a közlekedés és a közlekedés kérdéseinek fejlesztéséről.

A szovjet vasútvonalak egyre nagyobb mértékben látják el hazai gyártmányú és egyelőre még külföldi felrakott szerelvényekkel. 1949 első negyedében az elzáró év megieelő időszakához viszonyítva a szovjet ipar a vasúti sínek gyártását 30, a mozdonyokét 11, a villanymozdonyokét 130, a tehervagonokét pedig 5 százalékkal növelte.

Az azóta eltelt időben ez a szám még sokszorosára növekedett. Hatalmas öszeget fektettek be új építkezésekbe, növekednek a vasutasok kulturális fejlődését célzó intézmények kiadásai.

A szállítmányokot a Szovjetunióban általánosan megbecsülés és tiszteltetés övezi. Olyan köztudott a Szocialista Munka Hősei és Sztálin-díjasok. A vasutasokat huz mozgóbb ideig tartó és kifogástalan munkájukért a Szovjetunió rendjeivel és emlékérmekkel jutalmazták.

A közlekedés és a közlekedés kérdéire érdeklődés kifejtett szilárd gondolkodásra a vasutasok elfajzódott munkával válaszolnak és munkájukkal hozzájárulnak a Szovjetunió további fejlődéséhez és ezen keresztül a békeháború növekedéséhez.

VIG

Ma 11, 3, 5, 7, 9 órakor!  
Hétfőn: 5, 7, 9 órakor

METEOR

Ma 2, 4, 6, 8 órakor utoljára!

MÁGNÁS  
MISKA

CSIHOSZTYI

CSODA

Hétfőn: 4, 6, 8 órakor!  
Történelmi szocialista filmek!

JÓMEZŐ LOVAGJA

## Mikroszkóp

Az Szoboly szovjet tudós a mikroszkóp és a mikroszkópia vizsgálata története Oroszországban a XVIII században című könyvéért ez évben Sztálin-díjjal jutalmazták.

Az Szoboly az orosz mikroszkóp történetének megismeréséhez, eddig rejtett levéltári okmányokat és kéziratokat, XVIII század belső történelmi értékek műszereket használt, amelyek a Szovjet Gyógyászati Akadémia és a Szovjet Tudományos Akadémia mikroszkóp-történeti gyűjteményében találhatók. Ez a mikroszkóp-gyűjtemény Európa legnagyobb és legrégibb gyűjteménye.

Szoboly könyve számos leírás mellett tartalmazza a

mikroszkóp történetéből és bebizonyítja, hogy a tudományos mikroszkópia igazi esirál Oroszországban fakadtak. Oroszországban Nagy Péter kora óta nagy érdeklődés mutatkozik a mikroszkópok iránt.

A mikroszkóppal végzett igazi tudományos munkák alapját Lomonoszov kutatásai jelentik, aki kora mikroszkópia vizsgálata útján nyert eredményeket rendszeresen hasznosította tudományos megállapításaihoz. De ugyanakkor, amikor a természettudományok minden irányú jelentőségét, azt is megállapította, hogy abban nem lehet megállni a nem érzékelhető részecskéket, vagyis atomot.

Szoboly meggyőzően bizonyítja könyvében, hogy Lomonoszovot illeti meg az

előbbség a mikroszkópok használatában vegyi vizsgálataknál Lomonoszov ereme, hogy valamennyi vegyszert laboratóriumot elláttak mikroszkóppal. Előtte a mikroszkóp csak a biológusok és a mikrobiológusok műszere volt.

Szoboly bemutatta könyvében, hogy a mikroszkóp szerkezetének tökéletesítése a tudományos kutatásokban való alkalmazása, miként szolgálta a kutatótevékenység kibontakozását és hogyan vezetett számos nagyvívonylatban kiváló tudományos eredményre Oroszországban. M. Terenbovszkij az első orosz kísérleti biológus természetbúvár és orvos. C Szamolovics, az első orosz epidemológus munkássága a tról tanuskodik, hogy az orosz tudomány a XVIII század második felében magas színvonalon állott.

A XVIII. század utolsó harmadában nagy fejlődést mutat Oroszországban a mikrobiológia. Orosz tudósok vetették meg a mikrobiológiai analízis alapjait.

Érdekes fejezetben számol be Szoboly könyve az orosz tudósok által alkotott aeromon-tikus mikroszkópról. Szoboly az orosz mikroszkópia történelmére vonatkozó adatai arról tudósít, hogy az orosz tudósoktól ebben a tudomány-ármára roppant értéket képviselő kérdésben elsőbbség illeti meg. A mikrobiológ első orosz kutatóinak igen gazdag hagyatékát most eredményesen fejlesztett tovább a szovjet tudósok nagy hadserege.

## A MUNKANORMÁK RENDSZERE A SZOVJET IPARBAN

A munkanorma-rendszer célja: a szocialista termelés minél erőteljesebb fokozása, az ország gazdaságának növelése és ezzel együtt a dolgozók anyagi és kulturális színvonalának jelentős feljavítása, hiszen a termelés terén elterjedt új és új eredmények első sorban a dolgozók életére hatnak ki: elővekszik a javak mennyisége, olcsóbb lesz a termék ára, olcsóbbá válik a megéltetés.

Nézünk meg, hogy néz ki a normamegállapítás a tőkés termelési rendszerben. Itt a normákkal minél több erőt akarnak kifacsarni a dolgozókból — a normákat a legmagasabban állapítják meg és a munkásnak ereje minden cseppjét fel kell áldoznia, ha azokat teljesíteni akarja. A newyorki Be-deaux-iroda egy-egy munkadarab elkészítéséhez átlag feleannyi időnormát állapít meg mint amennyi az alkatrészt legyártáshoz szükséges. Azt a munkást aki az előírt, lehetetlenül magas normát nem tudja teljesíteni, megbüntetik: lefaragnak alapteréből, vagy elbocsátják munkahelyéről.

A szocialista államban más fel-fogás uralkodik. A dolgozó itt olyan munkanormát teljesít, mely mellett még tag tere nyílik a norma túltejesítésére tehát a nagyobb jövedelmre. A normák megállapításánál követik Sztálin 1935-ben adott útmutatását: „Olyan technikai normákra van

szükségünk, amelyek valahol a közepén járnak a mai technikai normák és azok között, amelyeket a sztahanovisták értek el.”

A Szovjetunióban a normák általános revíziója csak a kormány engedélyével történhetik meg, a döntés meghozatala előtt pedig a kormány az illetékes szakszervezettől kér tanácsot. Ez annyit jelent, hogy maguk a munkások, a dolgozók döntenek a norma megállapítása felett. Tekintetbe veszik a technikai újításokat, az új gépek teherbíróképességét. A normák felülvizsgálata a dolgozók összesége végzi. Pl. a moszkvai villamosgyárgyárban a norma-felülvizsgálás munkájában 390 munkás és 56 specialista vett részt, akik összesen 595 javaslatot tettek a termelés megjavítására.

A normarendezés másik, igen hathatós módja a munkások továbbképzése. A gyárakban rendszeresen és folyamatosan tanítják a dolgozókat. Így csupán 1948-ban 3 millió 800 ezer munkás nyert magasabb képességet, ami más szóval azt jelenti: ezek a munkások megtanultak, hogyan lehet még jobban, még gyorsabban termelni és ezzel több keresethez jutni. A sztahanovisták segítik munkatársait és ennek következményeképp egyre több dolgozó jelentősen túltejesíti a normát.

„Olyan technikai normákra van szükségünk, amelyek valahol a közepén járnak a mai technikai normák és azok között, amelyeket a sztahanovisták értek el.”

6 oldal  
Debrecen, 1950 július 30.

# NYITVA MINDEN ÚT A MAI FIATALSÁG ELŐTT

Megvédik a tanulóifjúság egészségét, biztosítják tanulási lehetőségét

A szocializmust építő népi demokratikus kormányzat állandóan fokozza népvédelmi harcát a dolgozó nép egészsége megvédésére, a népegészség érdekében. Az ipari munkásság után kiterjedt segítő készsége a mezőgazdasági munkásság, a dolgozó parasztság irányába is: intézményesen, az OTL, az orvosi és egészségügyi hálózat igénybevitelével védi a dolgozó parasztság életét, egészségét, munkacélját, szociális és népvédelmi támogatást nyújt minden vonalon.

A kormányzat nem áll meg az úton, újra tovább ment, előrelépett: most vált ismertté a minisztertanács rendelete a tanulóifjúság betegségi biztosításáról, ami azt jelenti, hogy a diákok tízezeiről gondoskodik az állam betegség esetén, orvosi kezelésben, gyógyszerben, orvosi ellátásban részesülnek.

## ÚJABB BIZONYÍTÉK AZ IFJÚSÁG TÁMOGATÁSÁRÓL...

A „Debrecen” munkatársai illetékes helyen érdeklődött a nagyjelentőségű, szociális népvédelmi rendelet részleteiről. Alább közöljük a kapott felvilágosítást.

Szeptember elsején lép életbe a minisztertanács rendelete a tanulóifjúság betegségi biztosításáról. A rendelet értelmében az egyetemi és főiskolai hallgatók, a szakértettség tanfolyam hallgatói, valamint az általános és középiskolai kollégiumokban elhelyezett tanulók betegségi biztosításáról az Országos Társadalombiztosító Intézet gondoskodik. Az új intézkedés alapján a munkások, dolgozó paraszokok és a néphez hű értelmiség fiatalból össze tevődő tanulóifjúság nagyrésze az OTL bevonásával egészségvédelmi ellátásban részesül, a biztosítási járulékot pedig az állam fizeti.

## AZ OTL MÁR A DIÁKSÁGÉ IS

Az OTL a munkásoké, majd a mezőgazdasági munkásoké és értelmisége lett. Most már az OTL a tanulóifjúságé is.

Az OTL a tanulóifjúság betegségi biztosítását az állami egészségügyi szervezet orvosi hálózatának és gyógyintézményeinek igénybevitelével látja el. Betegség esetén tehát éppúgy igénybe veheti a tanulóifjúság az OTL rendelkezéseit, szanatóriumait, az ingyenes orvosi és szakorvosi kezelést, az ingyenes gyógyszerellátást, üdülőhelyet, mint minden OTL-tag.

A minisztertanács rendelete azt bizonyítja, hogy népi demokráciánk milyen nagy súlyt helyez az ifjúság továbbtanulási lehetőségére, a továbbtanulás biztosítására. Biztosítani kívánja intézményesen, nagy áldozatvállalással a zavartalan tanulási lehetőséget. A kollégiumok ösztöndíjak, anyagi támogatások után most a tanulóifjúság betegségi biztosításával nyújt újabb nagy támogatást a tanulóifjúságnak. A rendelet a hatalmas Szovjetunió példáját követi: most nálunk is intézményesen gondosko-

7 oldal

Debrecen, 1950 július 30.

## A REAKCIÓ AKNAMUNKÁJA A FELVÉTELEK ELLEN

A debreceni egyetemen a felvételi vizsgák utolsó napjain terjedt el a kormányzatnak a tanulóifjúságot érintő jelentőségű rendelete.

Csillogó szemű, örömtől ragyogó arcú fiúk és lányok járják a Központi Egyetem folyosóit, arekon még ott van az izgalom, most jöttek ki a felvételi vizsgákról, a baráti beszélgetésekről. A jövő orvosi, tanári, vegyészeti sétálóinak itt, az új, haladó néphez hű értelmiség fiatal dolgozó paraszokok, munkások gyermekei. Örömmel volt számukra a felvételi vizsga szélesre tárult előtti a tudomány kapuja, amely eddig csak egy szűk réteg számára nyílt meg, az „úri osztály” protekciós gyermekei szá-

mára. De most megnyílt előttük, a nép fiai előtt a tanulás továbbtanulás lehetősége. Pedig a jobboldali szociáldemokraták és klerikális reakció ügynökei aknamunkája arra irányult, hogy eltanácsolja, elijesztesse az egyetemektől, a továbbtanulástól az ifjúságot, rémhíreket terjesztett, hogy az egyetemi felvételre jelentkezőket lebeszélje a felvételi vizsgákon való megjelenéséről. Falvakban, városokban egyformán működtek a sötét ügynökök. De az aknamunka nem ért célt, nem volt eredményes: a felvételi vizsgák, a jelentkezők nagy száma igazolja ezt. Örömteli ünnepeként jelentett az ifjúság számára.

## TÖMEGSZÁLLÁS A MULTBAN...

Juhász József egyetemi hallgatóval beszélgetünk elcsönök a minisztertanács most megjelent rendeletével kap-

csolatban a tanulóifjúság betegségi biztosításáról.

— Nagy támogatást, megértést, szeretetteljes gondoskodást érzünk ki ebből a rendeletből is, a tanulóifjúság érdekében, a tanulás biztosítására, a diák egészségvédelme érdekében történt. A multban — penészes odukban, tömegszállításokon, fűtetlen szobákban sánylódtak az egyetemi hallgatók, a diákok, ahol betegségeket szereztek, amelyek egész éltükre kihatottak, lönkrmentek, amikor elindultak a tudomány felé. Az így szerzett betegségek következtében sokszor abba kellett hagyni tanulmányaik folytatását, be sem fejezhetlék. A felszabadulás után fokozatosan éreztük a javulást, a nagyobb segítséget, a népi kollégiumok, anyagi támogatás stb. révén. Most a tanulók betegségi biztosításával újabb jelentős támogatásban részesülünk.

## HATALMAS ÁLDOZATVÁLLALÁS...

Szőke Ilona most beiratkozott bölcsészhallgató mondja:

— A Népköztársaság, a kormányzat, a Párt hatalmas anyagi áldozatot vállalt miértünk, tanulókért, hogy anyagi gondok, nehézség nélkül tanulhassunk, a nyugodt zavartalan tanulásunkat biztosítsa, védi a jövő értelmisége egészségét, megelőzze, elhárítsa a betegségeket. Dolgozó paraszt, szegényparaszt gyermeke vagyok, most érzem igazán a kormányzat megértő gondoskodását, a Népköztársaság szerető karját. Ezt csak úgy hálálhatjuk meg, ha minél nagyobb számban iratkozunk be az iskolába, továbbképzésre, továbbtanulásra és ha minél jobb tanulmányi eredményeket érünk el.

Több tanulással, jobb eredmények elérésével hálálhatjuk meg az újabb, szociális tartalmú intézkedést, amit a tanulóifjúság betegségi biztosítása jelent a magyar tanulóifjúság számára.

Egyhangú helyeslés és fogadkozás kíséri Szőke Ilona elsőéves bölcsészkarai hallgató, hajdú-biharmegyei dolgozó paraszt továbbtanuló gyermeke szavait...

## Közel 150 tagú társulattal kezd a szezont A CSOKONAI SZÍNHÁZ

Az új színházi évad az augusztus elsején társulati üléssel veszi kezdetét. Mínt már jeleztük, augusztus hónapban a társulat tagjai nemcsak próbákban vesznek részt, hanem kint is az üzemből és társulati előadásokat tartanak. Az első társulati előadás augusztus 5-én lesz Nyír-bárában, ahol a Gerolstein nygercege című négyoperet mutatja be a Csokonai Színház, már az új társulat szereplőivel.

Az új társulat névsorát tegnap hagyta jóvá a népművelési minisztérium színházi főosztálya. Igazgató: Téri Árpád, mellé beosztott igazgatási tükárnók: Mugh Kára, üzámigazgató:

Csengerj István, Gazdasági főnök: Czombai Lajos, Szervező tükár: Krejzl Béláné, tájszervező tükár: Dombrády Ernő, főrendező: Komor István, koreografus: Juhász Mária.

Színészek, színésznők: Angyal Sándor, Basilides Zoltán, Bicskei Károly, Bogóczy Erzsé, Boross János, Barjós József, Dalmady Géza, Dékány János, Eötvös Erzsé, Fazekas Zsuzsa, Hoji Éva, Jancsó Adrienne, Karossa Margit, Károlyi Judit, Kautzky József, Kollár Mária, Komlós Endre Kó, Pösty Anna, Köröztös István, Kőszvári Ottília, Lantos Edi, Lejhényi Éva, Medgyesi Pál, Mihály Lici, Nagy Erzsé, Nagy Sándor, Nádassy Anna, Novák István, Péter Gizella, Selmeczy Mihály, Selmeczy Mihály, Soli Bertalan, Spányk Éva, Szorossy János, Szűcs András, Takács Anna, Thuróczy Gyula, T. Szabó László, Turján Vilma, Vécsey Margit, Vértes Nelli, Veszprémi László, Zámori László, Zelezny József, Zenthe Ferenc.

Segédszínészek, segédszínésznők: Bán Elemér, Csabai János, Csáki Magda, Deák Pálma, Honi Irén, Kosztenszki József K. Márton Irén, Sándor Ica, Sárady Zoltán, Szabó Gyula, Szávai Lajos, Vajda Dezső.

Ballet: Lengyel Éva, Körmeny Éva, Tamás Dezső, Bodnár Sándor.

Színrajzi tervező szcenikái főnök: Ambrózy Iván, Tervező, festő: Horn F. Nándor, Sugó: Horváth János és Baár Ildikó, Ügyelő: Grimm Béla és Juhász Nándor, Főíródrás: Zakar István.

A színpadi műszak létszáma 32 fő, a zenekar 20 tagból áll. Névsorukat később közöljük.

A Csokonai Színház új társulatában a régi szerepközi elnevezések megszűntek és Téri igazgató tervei szerint a kollaktív szociálista színházban a jövőben a társulat valamennyi tagja tudásának, művészi képességének legmegfelelőbb szerepeket kap.

## ÚJ KÖNYVEK az ifjúságnak

Az Athenaeum a DISZ-el együttműködve a közelmultban megkezdte az „Ifjú Gárda” sorozat kiadását. A sorozatban elsőnek három ifjúmunkás sztahanovista életének, munkájának története jelent meg. Ezután Fehér Klára „Vasbrigád” című füzetét adták ki, majd Bakai Ferenc „Fiatalok esillaga” című füzetét követezték. Ez elsősorban a termelőszövetkezeti csoportok fiataljának életét mutatja be. Szönyi Sándor „Péter mégis mérnök lesz” című füzetét egy munkásifjú útját írja le az egyetemig.

Az „Ifjú gárda” sorozatban jelenik meg legközelebb Ordas Nándor füzeté „Három

júnus” címmel. A broszura Molnár Anna, az óbudai fehérítő fiatal sztahanovista bolyhozója életét írja le. A sorozat következő füzetének címe: „A Komszomol nevelte öket”.

Az Athenaeum újabb ifjúsági könyvei közül kiemelkednek az „Orosz nyelv képes szótára” című album. Különösen a dolgozó paraszti fiatalok érdekl Szederényi Lehel „Fehérrany” c. könyve, amely a Miesurin-elveken alapuló magyar gyapottermesztésről szól. Ugyanezak az Athenaeum adta ki Jack London: „A kalózhajó” című kötetét, amelyben egyebek között Lenin egyik kedvenc elbeszélése is szerepel.

## Heti krónika

### A NEMET SZOCIALISTA EGYSÉGPART

most tartotta III. kongresszusát. Beszámoltak a kongresszuson a Német Demokratikus Köztársaság két éves tervének eredményeiről, ismertették az ötéves terv megvalósítására való felkészítést.

### EKÉBEN ELNI ÉS ÚJ ÉLETET

— ez a német nép egyetlen célja alapította meg Wilhelm Pieck és Otto Grotewohl — a Német Szocialista Egységpart kongresszusa záró ülésein.

A koreai nép hősi harcát, nagy sikereit, a néphadsereg tovább folytatja győzelmét, csapat-csapat után meg az amerikai rablótámadókra. A néphadsereg felszabadította Dél-Korea két-harmad részét. Mao-Artur újabb visszavonulást ismert az amerikai csapatok városos helyzetéről. Irnak már a Koreába küldött imperialista hadi-erőségek. Az amerikai légigépezetek ugyanakkor terrorizmusokat intéznek a békes polgári lakosság ellen, házakat, körházakat, iskolákat rombolnak össze, beszonyoktat, gyermekeket gyilkolnak. A haladó világ, a béketábor országai együttesnek a koreai néppel, a magyar nép is elküldte körhívókat, orvosokat, gyógyszereket a hőiesen harcoló koreai népnek. A hő koreai nép harcaát a járt harcunknak tekintjük — azért adakozhat a jövő, teljesen a dolgozó magyar nép a fokozódó együttérzéssel ajánlja fel adományait.

A BÉKÉTÁBOR a haladó világ része van. Belgiumban a dolgozó nép szívesen látja az amerikai hadi-erőségek távozását, tüntetnek Lipót belga király visszatérése ellen. Lipót belga király kapcsolatát tartott fenn a német fasztrákkal most az angol-szász háborús gyújtogatós ügynöke és kizsugaója a belgiumi jobboldali szociáldemokraták és katoikus, klerikális reakcióval, együttesen De a belga nép tovább fokozza harcát a háborús mekumáló, a két vesélyeztető, angolszász szoldában álló, a békevetők ellen a béke érdekében, ahogy fokozza harcaát a világ minden táján a békeharcaát egyetértő emberek milliói.

A KOREAI KÉRDÉS változást mutat a világ érdekűlde homlokterében.





